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2. Uvod 

Obalno-Kraška razvojna regija je edina slovenska obmorska regija. Sestavljata jo dve funkcijsko 

zaokroženi enoti, slovenska Istra in Kras, ter Brkini. Urbano središče razvojne regije je mesto 

Koper, ki je hkrati središče širšega mestnega območja Obalno-Kraške razvojne regije, katerega 

del so mesta Izola z Jagodjem, mesto Piran s Portorožem in Lucijo, ter regijsko pomembna 

naselja Sežana, Divača in Hrpelje – Kozina. Regija meji na dve sosednji razvojni regiji: Goriško 

in Primorsko-Notranjsko regijo. Je izrazito obmejna regija, saj na jugu meji na Hrvaško in na 

severu na Italijo. Preko morja se regija povezuje z mednarodnimi vodami. Iz tega razloga je 

čezmejno povezovanje ključnega pomena.  

Urejanje prostora na regionalni ravni je ključnega pomena za skladen regionalni in uravnotežen 

prostorski razvoj države. Instrument prostorskega načrtovanja na regionalni ravni je RPP, s 

katerim se država in občine na podlagi Resolucije o Strategiji prostorskega razvoja Slovenije (v 

nadaljevanju ReSPR50), njenega akcijskega programa, drugih razvojnih aktov države in 

razvojnih ciljev EU dogovorijo in uskladijo o prostorskem razvoju posamezne razvojne regije in 

določijo bistvene razvojne priložnosti in usmeritve za občinske prostorske akte. RPP sledi 

evropskim politikam in ciljem, zlasti energetskim, okoljskim in podnebnim ciljem EU do leta 2030 

ter Teritorialni agendi 2030, ki poudarja pravično in zeleno Evropo. Na regionalni ravni so 

pomembni Regionalni razvojni program Obalno-Kraške regije in druge regionalne strategije, kot 

so strategije za razvoj turizma, prehod v biokrožno gospodarstvo, trajnostni razvoj, razvoj 

logističnih kapacitet, strategije privabljanja investicij in druge. 

Nadrejena dokumenta, ki predstavljata zakonski okvir za pripravo Regionalnega prostorskega 

plana (RPP) Obalno-Kraške razvojne regije sta Zakon o urejanju prostora (ZUreP-3), ki v 78. 

členu določa pripravo in sprejetje regionalnega prostorskega plana, ter Zakon o spodbujanju 

skladnega regionalnega razvoja (ZSRR-2), ki določa razvojne regije in regionalne razvojne 

programe. 

2.1   Vsebina regionalnega prostorskega plana   

Svet Obalno-Kraške razvojne regije je s Sklepom št. 1 z dne 23. 5. 2024 potrdil za pripravljavca 

RPP Obalno-Kraške razvojne regije Regionalni razvojni center Koper (v nadaljevanju RRC 

Koper). Dne 4. 6. 2024 pa je Ministrstvo za naravne vire in prostor (v nadaljevanju MNVP) podelilo 

javno pooblastilo za izvajanje nalog regionalnega prostorskega planiranja v Obalno-Kraški 

razvojni regiji RRC Koper. S tem se je pričel tudi postopek priprave RRP in sicer s pripravo 

Izhodišč za pripravo regionalnega prostorskega plana Obalno-Kraške razvojne regije (RRC 

Koper, 2025), ki sta ga potrdila Svet Obalno-Kraške regije in Razvojni svet Obalno-Kraške regije 

(Koper, 27. 3. 2025) ter v nadaljevanju s pripravo obveznih  strokovnih podlag in RPP. 

RPP vsebuje usmeritve za prostorski razvoj Obalno-Kraške razvojne regije ter določa njene 

bistvene razvojne priložnosti. V njem so določene zasnove prostorskih ureditev regionalnega 
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pomena, ki segajo v območje več občin ali vplivajo na razvoj več občin. 

Regionalni prostorski plan sestavljata tekstualni del, kartografski del in priloge. Tekstualni del v 

strukturi poglavij sledi strukturi Strategije prostorskega razvoja Slovenje.  

Grafični del RPP vsebuje sledeče prikaze: 

(Zasnova prostorskega razvoja) 

Karta 1 Zasnova prostorskega razvoja in omrežje urbanih središč m 1:250.000 

 

(Zasnova omrežja gospodarske javne infrastrukture in JPP) 

Karta 2.1 Prometno omrežje      m 1:250.000 

Karta 2.2 Sistem trajnostne mobilnosti     m 1:250.000 

Karta 2.3  Energetski sistem      m 1:250.000 

Karta 2.4 Sistem komunalne oskrbe     m 1:250.000 

 

(Prednostna območja za razvoj posameznih dejavnosti) 

Karta 3.1.1      Območja za dolgoročni razvoj naselij /  

Prednostna območja za stanovanjsko oskrbo      m 1:250.000 

Karta 3.1.2     Prednostna območja za gospodarski razvoj          m 1:250.000 

Karta 3.2 Omrežje pomembnejše družbene infrastrukture  m 1:250.000 

 

(Zasnova zelenega sistema regije) 

Karta 4 Zasnova zelenega sistema regije    m 1:250.000 

Priloge RPP so sledeče: 

• Izhodišča za pripravo regionalnega prostorskega plana Obalno-Kraške razvojne regije 

(RRC Koper, 2025), 

• Analiza stanja v prostoru, analiza razvojnih potreb regij in usmeritve za razvoj (Urbanistični 

inštitut, 2024), 

• Urbanistična zasnova za RPP z elementi krajinske zasnove za širše mestno območje 

Slovenske Istre z zalednim delom Istre (čezmejno s Hrvaški in Italijo) (LUZ, d.d., 2026). 

2.2   Območje obravnave   

Obalno-Kraška razvojna regija je edina obmorska regija v državi. Pokriva 1.043 km2 površin 

Slovenije. Zajema občine Ankaran, Divača, Hrpelje-Kozina, Izola, Komen, Piran in Sežano ter 

Mestno občino Koper. Prostorsko je regija značilna po svoji geostrateški legi, geografski 

razgibanosti ter izraziti krajinski in kulturni raznolikosti ter naravni pestrosti. Sestavljata jo dve 

funkcijsko zaokroženi enoti, in sicer slovenska Istra z močno urbaniziranim priobalnim pasom, 

zelenim zaledjem, izrazitim Kraškim robom in rekami Rižano, Badaševico ter Dragonjo ter Kras z 
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Brkini in reko Reko, ki ponikne v Škocjanskih jamah.  

Regija na zahodu meji na Italijo (po robu planote Kras ter v zaledju mesta Trst), na jugu na 

Hrvaško (velik del meje po naravnih sistemih – Dragonji in hribovitem svetu Slovenske Istre, ki je 

precej naravno ohranjen, z velikim deležem gozda in opuščanjem kmetovanja), na severu pa se 

na bolj poseljenih območjih povezuje z Goriško in Primorsko-Notranjsko regijo. Preko morja se 

povezuje z mednarodnimi vodami. 

Koper je urbano središče razvojne regije in hkrati osrednje mesto širšega mestnega območja (v 

nadaljevanju ŠMO) slovenske Istre, ki ga tvori skupaj z Izolo, Piranom, Ankaranom in zelenim 

zaledjem. Urbano središče Krasa je Sežana z močno navezavo na italijansko mesto Trst. 

Urbanizirana območja v regiji predstavljajo privlačno gravitacijsko območje za prebivalstvo ostalih 

predelov Slovenije kot tudi bližnjih italijanskih območij in območij Hrvaške. 

RPP  Obalno-Kraške razvojne regije skupaj s pomorskim prostorskim planom1 ureja tudi obalni 

pas, kjer se dejavnosti in vplivi z morja stikajo s kopenskim delom regije. 

 

1 Uredba o Pomorskem prostorskem planu Slovenije (Uradni list RS, št. 116/21) 

Slika 1: Kartografski prikaz Obalno-Kraške razvojne regije. 
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Obalni pas slovenske Istre predstavlja območje intenzivne poselitve, kjer se pojavljajo pritiski na 

še nepozidana stavbna zemljišča pa tudi na zemljišča primarne rabe (kmetijska in gozdna 

zemljišča, območja voda). Izredno aktualen je izziv usklajevanja različnih rab morja in obalnega 

pasu, zato je trajnostno pomorsko prostorsko načrtovanje in celostno upravljanje obalnega 

območja ključnega pomena.  

Nasprotno, pa se odročna zaledna podeželska območja razvojne regije soočajo z izseljevanjem 

prebivalstva. 

V letih 2023/24 je v regiji živelo 118.807 prebivalcev. Po podatkih projekcije bo regija do leta 2038 

ena izmed redkih, kjer število prebivalcev ne bo padalo in bo predvidoma do 2038 imela 2,5% 

več prebivalcev. 

Obalno-Kraška razvojna regija obsega tri med seboj različne, a povezane geografske enote: 

slovensko obalo, Kras in Brkine. Slovenska obala je jugozahodni obalni pas Slovenije ob 

severnem Jadranu, dolg približno 46 kilometrov, in vključuje območje Kopra, Izole in Pirana ter 

njihovo gričevnato zaledje. Značilni krajinski elementi so Sečoveljske in Strunjanske soline, 

medtem ko se na vzhodu dviguje Kraški rob, ki predstavlja izrazit reliefni prelom med Istro in 

Krasom. Podnebje je izrazito submediteransko, z milimi zimami, dolgimi in toplimi poletji ter veliko 

sončnimi dnevi, kar omogoča bogato kmetijsko dejavnost, predvsem oljkarstvo, vinogradništvo in 

sadjarstvo. Obala je tudi pomembno gospodarsko središče, kjer se razvijajo pomorski promet z 

Slika 2: Prikaz ocene gostote prebivalcev v regiji. Rdeča območja predstavljajo večjo poselitveno koncentracijo. (ZUM, 
2025) 
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Luko Koper, turizem, ribolov in druge obmorske dejavnosti. 

Slovenski Kras se razteza vzhodno od obale in predstavlja apnenčasto planoto na nadmorski 

višini med 200 in 500 metri. Pokrajina je znana po značilnih kraških pojavih, kot so vrtače, uvale, 

polja, brezna in jame, med katerimi posebej izstopajo Škocjanske jame, ki so uvrščene na 

seznam UNESCO-ve svetovne dediščine. Površinskih voda skorajda ni, saj voda ponika v 

podzemne kraške sisteme. Najbolj znan je tok reke Reke, ki izgine v Škocjanskih jamah in 

ponovno priteče na dan kot izvir Timave v Italiji. Podnebje je submediteransko, vendar ga 

zaznamuje močna burja, ki oblikuje rastje in življenjske pogoje na planoti. Poselitev je razpršena 

v obliki gručastih naselij na dvignjenih mestih, značilna je mozaična krajina s travniki, gozdovi in 

kamnitimi suhozidi. Poleg tradicionalnega vinogradništva, kjer izstopa teran, in živinoreje, se vse 

bolj razvija turizem, ki izkorišča bogato naravno in kulturno dediščino Krasa. 

Brkini so gričevnata pokrajina, ki se razteza med dolino Reke in Čičarijo ter predstavlja prehodno 

območje med Krasom in Notranjsko. Sestavljeni so iz pretežno flišnih kamnin, kar jih loči od 

kraškega sveta, zato imajo gosto mrežo površinskih voda in rodovitnejša tla. Brkini so znani po 

sadjarstvu, zlasti pridelavi jabolk in hrušk, ter po ohranjenem, bolj kmečkem načinu življenja. 

Poselitev je razmeroma redka in razpršena, naselja so majhna in pogosto le delno ohranjena. 

Podnebje je mešano, s prepletom submediteranskih in celinskih vplivov, kar omogoča pestro 

kmetijsko dejavnost, a hkrati zahteva prilagoditve zaradi burje in obilnejših padavin. 

2.3   Povzetek izhodišč za pripravo regionalnega 
prostorskega plana regije   

ZUreP-3 določa, da se formalni postopek priprave RPP začne z javno objavo Izhodišč v 

Prostorsko  informacijskem sistemu (v nadaljevanju PIS). Izhodišča so priloga RPP. V 

nadaljevanju so na kratko povzeti in izpostavljeni ključni poudarki Izhodišč. 

Gospodarska javna infrastruktura 

Slovenska Istra sodi med območja z izrazitim primanjkljajem lastnih vodnih virov v Republiki 

Sloveniji. Zaradi omejenih naravnih zalog pitne vode je regija v poletnih mesecih, ki jih 

zaznamujejo dolgotrajna sušna in vroča obdobja, pogosto izpostavljena motnjam v oskrbi z vodo. 

Te težave so še izrazitejše zaradi sočasnega vrhunca turistične sezone, ki povzroča znatno 

povečanje porabe vode. Posledično je oskrba prebivalstva in gospodarstva v kritičnih obdobjih v 

veliki meri odvisna od uvoza dodatnih količin vode iz zunanjih virov. Ključni vir nadomestne oskrbe 

predstavlja dovod vode iz sistema Kraški vodovod Sežana, ki jo črpa iz zajetja Klariči, dodatne 

količine pa se zagotavljajo z uvozom iz Istarskega vodovodnega sistema Buzet (IVB) na 

Hrvaškem. 

V regiji obstajajo območja, ki še niso priključena na ustrezne kanalizacijske sisteme, kar vodi v 

neurejeno odvajanje odpadnih voda in s tem povečuje tveganje za onesnaževanje morja, 

površinskih voda, tal in podzemne vode. Problematična so zgodovinska središča istrskih mest, 
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kjer je kanalizacijsko omrežje dotrajano, mestoma puščajoče in pretežno mešano, kar ob plimi in 

intenzivnih padavinah povzroča preobremenitev sistema ter posledično občasne iztoke odpadnih 

voda v morje.  

Obalno-Kraška regija še nima vzpostavljenega regionalnega centra za ravnanje s komunalnimi 

odpadki, kar povzroča potrebo po odvozu odpadkov v oddaljene centre, s tem pa povečano 

okoljsko obremenitev.  

Energetika 

Čeprav ima regija potencial za uporabo sončne, vetrne in geotermalne energije, je umeščanje 

obnovljivih virov energije (v nadaljevanju OVE), zaradi izjemne narave in kulturne dediščine, 

potrebno podrobneje preučiti. Razišče se potencial OVE, opredeli dopustna območja za 

umestitev objektov v prostor v sodelovanju z občinami v regiji ter preveri sprejemljivost za lokalne 

skupnosti in širšo javnost.  

Prometna infrastruktura 

Ogrodje prometne infrastrukture tvorijo cestno in železniško omrežje, trgovsko pristanišče Koper 

ter letališče v Sečovljah in v Divači. 

Obalni del regije je preobremenjen zaradi tranzitnega prometa in sezonskega turizma. Še vedno 

manjkajo nekatere ključne prometne povezave, kar povzroča zastoje, zlasti v poletnih mesecih. 

Poleg ozkih grl na državnem cestnem omrežju so neurejene tudi cestne povezave na širšem 

območju regionalnega središča Krasa, predvsem na meji z Italijo (povezave AC in regionalnega 

omrežja), kjer se bodo prometni tokovi tovornega prometa še okrepili v povezavi z načrtovanimi 

območji namenjenimi gospodarskim dejavnostim. S tranzitnim prometom je tudi vedno bolj 

prometno obremenjena povezava med Hrvaško in Italijo in sicer državna cesta Reka – Trst.   

Javni potniški promet je šibko razvit, kar povečuje odvisnost od osebnih vozil, to pa povzroča 

neposredno in posredno porabo prostora ter ekološke, ekonomske in socialne težave. Izboljšajo 

se povezave med urbanimi središči in zaledjem ter okrepi trajnostna mobilnost v regiji.  

Zasnova območja za stanovanjsko oskrbo 

Mestna območja, zlasti Koper, Izola, Piran (Piran-Portorož-Lucija) in Sežana, beležijo veliko 

povpraševanje po stanovanjih, visoke cene nepremičnin in težjo dostopnost stanovanj, zlasti za 

mlade in manj premožne skupine. Ker so nepremičnine v istrskih občinah vedno manj dosegljive, 

je v zadnjem obdobju nastal velik pritisk po gradnji stanovanjskih območij v naseljih Kozina in 

Hrpelje. Na drugi strani pa odročna podeželska območja Krasa in Brkinov zaznavajo upadanje 

števila prebivalcev in manjše povpraševanje po stanovanjih. 

Gospodarski razvoj in gospodarska razvojna območja 

Za razvoj posameznih dejavnosti, ki so pomembne za razvojno regijo v razvojnih dokumentih, se 

na regionalni ravni opredelijo prednostna razvojna območja. Preverijo se prostorski potenciali za 
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doseganje zastavljenih ciljev za razvoj posameznih dejavnosti, primarno na funkcionalno 

degradiranih območjih. Med tipi funkcionalno degradiranih območij v Obalno-Kraški razvojni regiji 

najbolj izstopajo industrijske in obrtne dejavnosti in infrastrukturna območja. Večja degradirana in 

razvrednotena območja se aktivirajo in prestrukturirajo. 

Pristaniška dejavnost je z ostalimi spremljajočimi dejavnostmi močno prisotna v obalnem 

območju, zlasti v Kopru ter v manjši obliki tudi v Izoli in Piranu. Uskladi se sobivanje pristanišča s 

kontaktnimi območji v regiji. 

Določijo se turistična območja regionalnega pomena, pri čemer se upošteva oz. preveri tudi 

nosilno zmogljivost posameznih območij za turizem. 

Načrtuje se vzpostavitev regijskih izobraževalno-razvojnih centrov, kar zahteva celostno 

prostorsko načrtovanje, ki vključuje tako infrastrukturo kot vsebinske programe. 

Zasnova zelenega sistema regije 

Obalno-Kraška razvojna regija se ponaša z edinstveno krajinsko strukturo, ki združuje kraške 

planote, jame, terasirane vinograde, oljčne nasade, rečne doline, največja sklenjena naravna 

travišča, morje in priobalna območja. Regija vključuje pomembne naravne elemente, kot so soline 

in priobalni pas, Šavrinsko gričevje z dolino Dragonje, Kraški rob, Kras in Brkine ter Škocjanske 

jame, ki so ključni za naravo in kulturno dediščino. Ohranjanje narave in kulturnih vrednot je 

ključno za ohranjanje regionalne identitete, razvoj gospodarskih dejavnosti, kot so trajnostni 

turizem, kmetijstvo in ribištvo, ter zagotavljanje kakovosti življenja za prebivalce. 

Zagotovi se ohranjanje kmetijstva in kmetijskih površin z ukrepi urejanja in upravljanja za 

zmanjševanje trenda zaraščanja kmetijskih površin, z določitvijo potencialnih prednostnih območij 

za kmetijsko proizvodnjo in proizvodnega potenciala tal, z določitvijo regionalno pomembnih 

območij agrarnih operacij, vrst agrarnih operacij in pogojev za njihovo umeščanje, z določitvijo 

potenciala in ukrepov za namakanje kmetijskih zemljišč, opredelitvijo konkretnih projektov za 

namakanje kmetijskih zemljišč in vzpostavitvijo novih vodnih virov za potrebe namakanja, z 

določitvijo skupne osnove za spodbujanje uporabe kmetijskih zemljišč zgolj v kmetijske namene 

ter z usmeritvami v podporo oskrbi s kakovostno in lokalno pridelano hrano ter vzpostavitvijo 

kratkih verig oz. sistema »pridelava – predelava – skladiščenje – distribucija hrane«. 

Omogoči se učinkovita izraba lesne biomase in povečano izkoriščanje lesnega potenciala 

regijskih gozdov z namenom odprtja novih delovnih mest, predvsem na podeželju. 

Določijo se prednostna območja za razvoj različnih oblik turizma in rekreacije v krajini.  

Oblikuje se zeleni sistem regije z vzpostavitvijo omrežja zelenih površin in zelenih koridorjev, ki 

povezujejo urbanizirana območja z zelenim zaledjem v povezan sistem. 

Povezave s sosednjimi območji 

Zaradi lege regije je pomembno čezmejno sodelovanje, na gospodarskih, kulturnih in okoljskih 
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vprašanjih. 

Opredelijo se področja, na katerih bi sodelovanje prineslo izboljšanje konkurenčnosti 

gospodarskih dejavnosti in kakovosti življenja ter prostorski ukrepi, ki bi bili za to potrebni. 

Sodelovanje s sosednjimi območji je potrebno predvsem pri opredelitvi zelenih sistemov regij, 

usklajevanju razvoja družbene in gospodarske javne infrastrukture (področje okolja - oskrba s 

pitno vodo - vplivi na vodovarstvena območja, in prometa) ter usklajevanju prostorskega razvoja 

čezmejnega urbanega območja Koper/Sežana-Trst. 

2.3.1   Značilnosti in težnje prostorskega razvoja regije   

Značilnosti 

Glavni razvojni potenciali Obalno-Kraške razvojne regije izhajajo iz njene geostrateške lege in 

prehodnosti v notranjost celine, iz neposredne povezanosti z morjem in priobalnim pasom, iz 

ohranjene naravne ter kulturne krajine ter iz ugodnega submediteranskega podnebja. 

Osrednje urbano središče regije je Koper, ki skupaj z Izolo, Piranom in zelenim zaledjem oblikuje 

širše mestno območje slovenske Istre. Kot urbano središče Krasa se razvija Sežana, ki ima hkrati 

izrazite funkcionalne povezave z bližnjim italijanskim mestom Trst. Urbanizirana območja regije 

predstavljajo privlačno gravitacijsko območje tako za prebivalstvo iz drugih delov Slovenije kot 

tudi za prebivalce bližnjih območij v Italiji. 

Obalni pas slovenske Istre je območje intenzivne poselitve, kjer so prisotni izraziti pritiski na še 

nepozidana stavbna zemljišča ter na zemljišča primarne rabe, zlasti kmetijska in gozdna 

zemljišča ter območja voda. Poseben izziv predstavlja usklajevanje različnih rab morja in 

obalnega pasu, zato je trajnostno pomorsko prostorsko načrtovanje skupaj s celostnim 

upravljanjem obalnega območja ena izmed ključnih nalog prihodnjega razvoja. 

Nasprotno pa se odmaknjena in manj dostopna podeželska območja v zaledju regije soočajo z 

negativnimi demografskimi trendi, zlasti z izseljevanjem prebivalstva, kar dodatno povečuje 

razvojna neskladja z obalnim delom regije. 

Ključne razvojne težnje  

Na področju poselitve se do leta 2038 pričakuje zmeren porast števila prebivalcev, kar narekuje 

načrtovan in usmerjen razvoj prednostnih območij za stanovanjsko oskrbo v središčih Koper, 

Izola, Piran in Sežana. Ob tem se prepoznavajo tudi izzivi, povezani z vplivom turizma in procesi 

gentrifikacije ter z omejeno dostopnostjo do stanovanj. Razvoj urbanih naselij kot regionalnih in 

lokalnih zaposlitvenih središč, centrov gospodarske rasti in inovacij je ključen za izboljšanje 

gospodarske, družbene in okoljske učinkovitosti regije, pri čemer naselja zagotavljajo storitve tudi 

prebivalcem gravitacijskih območij, ki so večinoma redkeje poseljena in podeželska. 

Na področju krajine je poudarek na trajnostni rabi prostora, ki povezuje turizem, rekreacijo, 
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izvajanje protipoplavnih ukrepov ter varovanje kmetijskih zemljišč. Posebno pozornost se 

namenja trajnostnemu razvoju obalnega pasu, Krasa, Kraškega roba in Brkinov. V regiji so bila 

identificirana tudi območja degradiranih krajin in zaraščanja, kjer so predvideni ukrepi sanacije in 

revitalizacije z namenom izboljšanja prostorske in okoljske kakovosti. 

Na področju gospodarske javne infrastrukture se izkazuje vedno večja potreba po izboljšanju 

oskrbe s pitno vodo, pri čemer so posebej izpostavljeni ranljivost kraških vodnih virov ter nujnost 

izgradnje povezovalnih vodovodov. Ključen je razvoj prometne infrastrukture, vključno z 

državnimi cestami, čezmejnimi prometnimi povezavami, morskimi in železniškimi povezavami ter 

projektom drugega tira. Pomembno vlogo imata energetsko prestrukturiranje in vzpostavitev 

regijskega centra za ravnanje z odpadki. Luka Koper ostaja prepoznana kot osrednji generator 

gospodarskega razvoja regije, vendar hkrati predstavlja vir prostorskih konfliktov v odnosu do 

mesta in širšega urbanega območja. 

2.3.2   Razvojne potrebe regije   

Obalno-Kraška razvojna regija se zaradi svoje geostrateške lege, prepletanja obalnega pasu in 

kraškega zaledja ter neposredne povezanosti s sosednjima državama sooča s številnimi 

specifičnimi razvojnimi potrebami, ki izhajajo tako iz notranjih razvojnih izzivov kot iz zunanjih 

priložnosti. 

Na področju oskrbe s pitno vodo je ključna povezava obstoječih vodovodnih sistemov, 

zagotovitev dolgoročnega strateškega in rezervnega vodnega vira ter izboljšanje kakovosti 

vodooskrbe. Ranljivost kraških vodonosnikov ter izrazita poletna sezonska nihanja porabe 

narekujejo nujnost sistemskih rešitev. 

V zvezi s poselitvijo se pričakuje zmeren demografski prirast, ki bo osredotočen na urbana 

središča Koper, Izola, Piran in Sežana. Ta zahteva razvoj prednostnih območij za stanovanjsko 

gradnjo, hkrati pa ukrepe za zagotavljanje dostopnosti do stanovanj, kjer so prisotni izzivi turizma 

in gentrifikacije. Urbani centri morajo delovati kot vozlišča zaposlovanja, inovacij in storitev za 

gravitacijska podeželska območja, ki se soočajo z izseljevanjem. 

Na področju gospodarskega razvoja se izkazuje potreba po določitvi in nadgradnji gospodarskih 

con regionalnega pomena, razvoju tehnološkega parka in regijske mreže podjetniških 

inkubatorjev, podpori visokotehnološkim dejavnostim ter razvoju panog modre in zelene 

ekonomije. Luka Koper ostaja ključen generator gospodarske rasti, a tudi vir prostorskih 

konfliktov, kar terja premišljeno prostorsko usklajevanje pristaniških dejavnosti z mestnim tkivom. 

Za turizem in rekreacijo je potrebna opredelitev turističnih območij regionalnega pomena ter 

razvoj raznolike infrastrukture (kampi, glampingi, planinske in lovske koče, turistična središča), ob 

hkratnem varovanju naravnih in kulturnih virov ter preverjanju nosilnih zmogljivosti prostora. 

V krajini so razvojne potrebe usmerjene v trajnostno rabo prostora, varovanje kmetijskih zemljišč, 

preprečevanje zaraščanja, sanacijo degradiranih območij in revitalizacijo kraških ter obalnih 
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krajin. Pomembno je tudi oblikovanje zelenega sistema regije, ki zagotavlja ekološke, podnebne 

in družbene funkcije prostora. 

Na področju gospodarske javne infrastrukture se kaže potreba po nadgradnji prometnega 

omrežja (državne ceste, čezmejne prometne povezave, železnica, projekt drugi tir), krepitvi 

javnega potniškega prometa, tudi morskega, ter izboljšanju čezmejne dostopnosti. Posebno 

pozornost zahtevata tudi energetsko prestrukturiranje in vzpostavitev regijskega centra za 

odpadke. 

Regija je izpostavljena tveganjem zaradi podnebnih sprememb, zlasti dvigu morske gladine, 

poplavni ogroženosti in požarni nevarnosti na Krasu, kar zahteva celovite protipoplavne in 

protipožarne ukrepe ter prilagoditev prostorskega razvoja na povečano ranljivost prostora. 

2.3.3   Razvojni izzivi regije   

Kot ključni izzivi Obalno-Kraške razvojne regije, ki jih v skladu z Izhodišči RPP podrobneje 

naslavlja, so:  

1. oskrba s pitno vodo (povezava vodovodnih sistemov, zagotovitev dolgoročnega 

strateškega vodnega vira in rezervnega vodnega vira), 

2. razvoj gospodarstva in inovativnosti (določitev gospodarskih con regionalnega pomena 

ter regijskega tehnološkega parka, nadgradnja poslovnih con), 

3. varstvo krajine, narave in samooskrba s hrano (ohranjanje regionalne identitete prostora, 

varstvo in zaščita kmetijskih površin, vzpostavitev sistema »pridelava – predelava – 

skladiščenje – distribucija hrane«),  

4. promet ter javni potniški promet (čezmejna povezanost, ureditev ozkih grl, zmanjšanje 

preobremenjenosti s tranzitom – preusmeritev tranzitnega prometa na prometne 

povezave izven mest slovenske Istre, nadgradnja cest lokalnega pomena, dograditev 

sistemov trajnostne mobilnosti, vključno s kolesarskimi povezavami, čezmejnim in 

lokalnim (morskim) potniškim prometom, ustvarjanje bolj hodljivih in prijaznejših okolij za 

pešce in kolesarje - še posebej v središčih naselij),  

5. prednostna območja za stanovanjsko oskrbo (policentrični razvoj, dograditev družbene 

infrastrukture),  

6. Poplavna varnost (celostno upravljanje voda, upravljanje obalnega območja).    
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3. Cilji in prednostne naloge prostorskega razvoja regije   

3.1   Vizija prostorskega razvoja regije   

Obalno-Kraška razvojna regija se razvija kot edina obmorska regija v Sloveniji in pomembno 

čezmejno stičišče med Jadranom in zaledjem Srednje Evrope. Njena prostorska vizija temelji na 

izkoriščanju geostrateške lege, morja in obalnega pasu ter ohranjene naravne in kulturne krajine 

ob sočasnem zagotavljanju kakovostnega življenjskega okolja za prebivalce. 

Obalno-Kraška razvojna regija se usmerja v policentričen razvoj z mrežo urbanih središč, v kateri 

imata Koper in Sežana osrednji vlogi, skupaj z Izolo, Piranom in drugimi mesti ter naselji, ki služijo 

kot lokalna gravitacijska vozlišča. Urbani centri se razvijajo kot generatorji inovacij, zaposlovanja 

in storitev, medtem ko se zaledna podeželska območja revitalizirajo z usmerjenim razvojem 

kmetijstva, turizma in novih oblik bivanja. 

Razvijala bo integrirano upravljanje obalnega pasu in morja, kjer se uravnotežuje pristaniška, 

turistična, stanovanjska in naravovarstvena raba. Luka Koper se razvija kot nacionalno in 

mednarodno prometno in logistično središče, pri čemer se zagotavlja prostorska in funkcionalna 

usklajenost z mestom ter okoljem. 

Svoj razvoj bo temeljila na učinkoviti gospodarski in prometni infrastrukturi, ki povezuje urbano 

območje slovenske Istre, Kras in Brkine z notranjostjo Slovenije ter s sosednjima Italijo in Hrvaško. 

Krepitev javnega potniškega prometa, vključno z morskimi in čezmejnimi povezavami, zmanjšuje 

prometne obremenitve in spodbuja trajnostno mobilnost. 

Ohranjala in nadgrajevala bo krajino in zeleni sistem, ki zagotavlja ekološke, podnebne, 

gospodarske in družbene funkcije prostora. Ob tem se sanirajo degradirana območja, revitalizira 

zaraščena zemljišča ter varujejo strateška kmetijska območja za samooskrbo. 

Vizija regije je usmerjena v prilagajanje podnebnim spremembam, zlasti dvigu morske gladine, 

poplavni ogroženosti in požarni nevarnosti na Krasu in v Istri. Trajnostna raba virov, razvoj 

obnovljivih virov energije ter inovacije na področju modre in zelene ekonomije podpirajo prehod 

regije v podnebno nevtralno družbo. 

S čezmejnim sodelovanjem in vključevanjem v mednarodne tokove se bo Obalno-Kraška regija 

uveljavljala kot odprto, konkurenčno in prepoznavno območje v evropskem prostoru, ki uspešno 

povezuje razvojne potrebe ljudi, gospodarstva in okolja v celovito prostorsko identiteto. 

3.2   Cilji prostorskega razvoja regije   

V nadaljevanju navajamo cilje prostorskega razvoja Obalno-Kraške regije: 

• zagotavljanje zanesljive oskrbe z vodo in trajnostno ravnanje z naravnimi viri, 



 

  17 
 

• policentričen razvoj urbanih središč ob hkratni revitalizaciji podeželja, 

• celostno upravljanje obalnega pasu in trajnostni razvoj morja ter Luke Koper, 

• krepitev prometne dostopnosti in trajnostne mobilnosti, vključno s čezmejnimi 

povezavami, 

• varovanje in nadgradnja krajinske identitete Krasa, Brkinov in obale, 

• prilagoditev regije podnebnim spremembam ter zmanjševanje prostorskih tveganj 

(poplave, burja, požari). 

Prioritete za udejanjanje ciljev so sledeče: 

• gradnja povezovalnih vodovodov in razvoj rezervnih vodnih virov, hkrati pa spodbujanje 

učinkovite rabe vode, hrambe vode ob intenzivnih padavinah in zmanjšanje izgub v 

omrežju, 

• načrtovan razvoj stanovanjskih območij v Kopru, Izoli, Piranu in Sežani, izboljšanje 

dostopnosti stanovanj ter programi za oživljanje zalednih naselij, 

• usklajevanje prostorskih rab v obalnem pasu, trajnostni razvoj Luke Koper ter vzpostavitev 

mehanizmov za zmanjšanje prostorskih konfliktov z mestom, 

• modernizacija cestne in železniške infrastrukture (vključno z drugim tirom), razvoj javnega 

potniškega prometa in kolesarskih povezav, krepitev čezmejne prometne integracije, 

• revitalizacija degradiranih območij in preprečevanje zaraščanja, varovanje strateških 

kmetijskih zemljišč ter oblikovanje povezanega zelenega sistema regije, 

• izvajanje protipoplavnih in protipožarnih ukrepov, spodbujanje obnovljivih virov energije 

ter priprava prostorskih rešitev za dvig morske gladine in podnebne pritiske. 

3.3   Razvojne priložnosti   

Prepoznane razvojne priložnosti Obalno-Kraške regije so navedene v nadaljevanju. 

Geostrateška lega in čezmejno sodelovanje: 

• krepitev vloge regije kot stičišča med Jadranom in celinsko Evropo, 

• povezovanje z Italijo in Hrvaško prek prometnih, gospodarskih in kulturnih tokov. 

Modra in zelena ekonomija ter inovacije: 

• razvoj dejavnosti, povezanih z morjem (modra rast, pomorska logistika, turizem, ribištvo), 

• krožno gospodarstvo, obnovljivi viri energije, kreativne industrije in digitalne tehnologije, 
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• vzpostavitev regijskih izobraževalno-razvojnih centrov ter tehnološkega parka. 

Turizem in kulturna krajina: 

• raznolikost turistične ponudbe (kampi, glampingi, kulturni turizem, rekreacija v naravi), 

• vključevanje naravne in kulturne dediščine (soline, Škocjanske jame, kraški rob, vinogradi, 

oljčniki) v trajnostne turistične produkte. 

Razvoj urbanih središč in revitalizacija podeželja: 

• policentrični razvoj Koper–Izola–Piran in Sežane kot nosilcev inovacij in zaposlovanja, 

• oživljanje zalednih območij (Brkini, Kras) z usmerjenim razvojem kmetijstva, turizma in 

novih oblik bivanja. 

Prometna in energetska infrastruktura: 

• nadgradnja prometnih povezav (drugi tir Divača–Koper, čezmejne ceste), 

• razvoj javnega potniškega prometa, vključno z morskimi povezavami, 

• razvoj modelov trajnostne mobilnosti, 

• izraba obnovljivih virov energije (veter, sonce, biomasa, geotermija, energija plimovanja). 

Varovanje krajine in prilagajanje podnebnim spremembam: 

• razvoj zelenega sistema regije, 

• sanacija degradiranih območij in preprečevanje zaraščanja, 

• protipoplavni in protipožarni ukrepi, prilagajanje na dvig morske gladine. 

Luka Koper in severno jadranski prometni koridor: 

• razvoj in modernizacija Luke Koper ter njena vloga v združenju severno jadranskih 

pristanišč, 

• izkoriščanje rasti blagovnih tokov Azija–Evropa (prek Sueškega prekopa), 

• razvoj potniškega prometa in intermodalne logistike (izgradnja pomorskega potniškega 

terminala). 

3.4   Prednostne naloge prostorskega razvoja regije   

Na podlagi ciljev in razvojnih priložnosti so bile oblikovane prednostne naloge prostorskega 

razvoja Obalno-Kraške regije. Te so zasnovane tako, da neposredno podpirajo uresničevanje 

vizije regije in izkoriščajo njene posebne potenciale in so navedene v nadaljevanju: 
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Zagotavljanje trajnostne vodooskrbe in varstvo vodnih virov 

• izgradnja povezovalnih vodovodov in rezervnih vodnih virov, 

• izboljšanje učinkovitosti vodovodnega sistema ter zmanjšanje izgub, 

• hramba vode ob obilnih padavinah za uporabo v sušnih obdobjih,  

• krepitev odpornosti regije na suše in sezonske pritiske. 

Razvoj policentrične mreže urbanih središč 

• nadgradnja funkcij Kopra kot osrednjega regionalnega središča ter Sežane kot urbanega 

vozlišča Krasa, 

• krepitev Izole in Pirana kot pomembnih mest v obalnem pasu, 

• uravnotežen razvoj podeželskih območij (Brkini, Kras, istrsko zaledje) z ukrepi za 

zadrževanje prebivalstva in dvig kakovosti bivanja. 

Celostno upravljanje obalnega pasu in razvoj Luke Koper 

• usklajevanje pristaniških, turističnih, gospodarskih, stanovanjskih in naravovarstvenih rab, 

• razvoj Luke Koper kot ključnega nacionalnega in mednarodnega prometno-logističnega 

središča, 

• zmanjševanje prostorskih konfliktov med pristaniškimi dejavnostmi in mestom Koper. 

Krepitev prometne infrastrukture in trajnostne mobilnosti 

• dokončanje drugega tira Divača–Koper ter modernizacija železniških in cestnih povezav, 

• razvoj čezmejnih prometnih povezav z Italijo in Hrvaško, 

• vzpostavitev regionalnega sistema javnega potniškega prometa, vključno z morskimi 

povezavami in kolesarskimi omrežji, 

• usmeritev tranzita s ciljem zmanjšanja njegovega škodljivega vpliva na prostor. 

Razvoj turizma in modre ter zelene ekonomije 

• oblikovanje raznolikih turističnih produktov (kulturni, naravni, zdravstveni in rekreacijski 

turizem), 

• vključevanje kulturne dediščine in ohranjanja naravne v turistično ponudbo, 

• podpora dejavnostim modre rasti, obnovljivim virom energije in krožnemu gospodarstvu. 

Varstvo in nadgradnja krajine ter prilagajanje podnebnim spremembam 
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• sanacija degradiranih območij, preprečevanje zaraščanja in revitalizacija kmetijskih 

zemljišč, 

• oblikovanje povezanega zelenega sistema regije, 

• izvajanje protipoplavnih in protipožarnih ukrepov ter prostorsko prilagajanje na dvig 

morske gladine in ekstremne vremenske pojave. 

Vzpostavitev regijskega sistema za ravnanje z odpadki in energetsko prestrukturiranje 

• izgradnja regijskega centra za obdelavo in trajno odlaganje odpadkov, 

• posodobitev energetskega sistema z vključevanjem obnovljivih virov energije, 

• krepitev energetske samooskrbe regije. 
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4. Usmeritve za prostorski razvoj regije   

Gre za strateške in konceptualne usmeritve kot jih določa ZUreP-3.  

Regionalni prostorski plan vsebuje usmeritve za prostorski razvoj regije, predvsem usmeritve za 

razvoj poselitve, razvoj gospodarske javne infrastrukture in urejanje krajine s poudarkom na 

ohranjanju krajinske identitete. Usmeritve so prednostno oblikovane glede na pomembne 

razvojne možnosti ali probleme v razvojni regiji. Občine te usmeritve upoštevajo pri pripravi svojih 

prostorskih aktov (6. odstavek 75. člena ZUreP-3).  

Usmeritve temeljijo na usmeritvah podanih v obvezni strokovni podlagi, v kateri so na podlagi 

analize stanja v prostoru in razvojnih potrebah določene usmeritve za razvoj poselitve, razvoja v 

krajini in gospodarske javne infrastrukture.  

4.1   Usmeritve za razvoj poselitve  

Razvoj poselitve v regiji se prednostno usmerja v mesta. Omogoči se policentrični sistem razvoja 

naselij in urbani razvoj mest ter širših mestnih območij. Ključen je  razvoj urbanih naselij kot 

nacionalnih, regionalnih in lokalnih zaposlitvenih središč, središč rasti in inovacij; hkrati pa ta 

naselja zagotavljajo storitve tudi za prebivalce gravitacijskih, pretežno redkeje poseljenih 

podeželskih območij. 

Kot središče 1. ravni se kot središče mednarodnega pomena  razvija Koper. Kot središče 3. ravni 

se razvija Izola z Jagodjem. Kot središče 4. ravni se razvija Piran s Portorožem in Lucijo ter 

Sežana. Status mesta imajo Koper, Izola, Piran in  Sežana. 

Razvoj se prednostno usmerja v notranje rezerve naselij in sicer na proste površine, na 

ekstenzivno izrabljena zemljišča in na površine degradiranih ali opuščenih območij industrije, 

kopov ter drugih neustrezno umeščenih programov. 

V zaledju mest  se kmetijstvo usmerja v podporo oskrbi prebivalstva s kakovostno in lokalno 

pridelano hrano, medtem ko se podeželska naselja poveže v sistem javnega potniškega prometa 

in trajnostne mobilnosti. 

Kot osrednje jedro regije se usklajeno razvija širše mestno območje slovenske Istre, ki vključuje 

središča Koper, Izolo, Piran s Portorožem in Lucijo, Ankaran z zaledjem, Kozino s Hrpeljem, 

Sežano in Divačo. Skupaj z  italijanskim mestom Trst in njegovim zaledjem tvori ŠMO slovenske 

Istre čezmejno urbano območje. 

Ohranja se poseljenost in vitalnost podeželskega zaledja z varovanjem kulturne krajine ter 

naselbinske dediščine historičnih vaških jeder, pri čemer je ohranjanje in obnova izvornih vaških 

jeder ena od prioritet razvoja naselij. Zagotoviti je treba, da so stanovanja in novozgrajeni objekti 

namenjeni stalnemu prebivalstvu ter da se prepreči njihova preusmeritev v turistično ali 

kratkoročno rabo. 
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4.2   Usmeritve za razvoj gospodarske javne infrastrukture    

Oskrba s pitno vodo v Obalno-Kraški regiji poteka prek več med seboj povezanih vodovodnih 

sistemov. Zaradi neenakomerne prostorske razporeditve vodnih virov je regija izrazito 

vododeficitarna, zlasti v poletnih mesecih, ko se pretok izvira Rižane bistveno zmanjša. Obalni 

vodovodni sistem (Rižanski vodovod) je povezan s kraškim vodovodnim sistemom iz Brestovice, 

ki pa trenutno nima kapacitet, zadostnih za dodatno oskrbo obalnega območja. Del potrebnih 

količin pitne vode se zagotavlja tudi iz sosednje Hrvaške in v manjšem obsegu iz Italije. 

Za območje Slovenske Istre se kot prednostne rešitve zagotavljanja zadostnih količin pitne vode 

preučijo ureditev akumulacije na območju Kubeda (depresija pod naseljem Kubed v dolini Rižane 

oziroma kamnolom Griže) ter povezava vodovodov iz smeri povečanega črpališča Brestovica 

(Kraški vodovod) in povečanega črpališča Malni (postojnsko-pivški vodovod iz sosednje 

Primorsko-notranjske regije). Akumulacija Kubed bo omogočala shranjevanje viškov vode iz reke 

Rižane, dograjeni in dodatni povezovalni vodovodi pa bodo zagotavljali dodatne oziroma rezervne 

količine pitne vode. Zagotavljanje novih vodnih virov se izvaja v sodelovanju med lokalnimi 

skupnostmi in državnimi organi. Posebno pozornost se nameni zaščiti vodnega vira Brestovica, 

ki je trenutno urejena zgolj na slovenski strani, zato je nujno, da se na meddržavni ravni uredi 

celovito varstvo tega vodnega vira, saj vanj priteka tudi voda z italijanskega ozemlja. 

Za vse načrtovane objekte gospodarske javne infrastrukture (GJI) se pripravijo idejne rešitve, 

vključno s prikazi prostorskih koridorjev izvedljivih variant. V primerih, ko načrtovani objekti GJI 

za distribucijo pitne vode znotraj posamezne občine služijo oskrbi več občin, se ti objekti kot 

skupni načrtujejo v Regionalnem prostorskem planu. 

Odvajanje in čiščenje komunalne odpadne vode v Obalno-Kraški regiji je urejeno v večjih naseljih 

ter na vodovarstvenem območju Rižane prek več kanalizacijskih sistemov s čistilnimi napravami. 

Kanalizacijski sistem s centralno čistilno napravo Koper odvaja in čisti odpadne vode z območja 

občin Izola, Koper in delno Piran. Na regionalni ravni se zagotovi izgradnjo vseh potrebnih 

kanalizacijskih sistemov, ki bodo zagotavljali ustrezno varstvo okolja. Poseben poudarek se 

nameni zaščiti morja in obalnega pasu. V primeru, da načrtovani objekti GJI za odvajanje in 

čiščenje komunalne odpadne vode služijo oskrbi več občin, se pomembnejši skupni objekti 

načrtujejo v RPP po predhodnem dogovoru občin.  

V zasnovo sistema ravnanja z odpadki se vključi načrtovanje odlagališč preostanka komunalnih 

odpadkov in predvsem umeščanje regionalnih centrov za ravnanje z odpadki. V regiji se zagotoviti 

tak center ob upoštevanju današnje prostorske razmestitve dejavnosti ravnanja z odpadki v 

obalno kraški regiji. V sistem zagotavljanja storitev GJS se vključi področje ravnanja z gradbenimi 

odpadki, ravnanje s katerimi se v skladu z veljavnimi predpisi izvaja kot tržna dejavnost.  

V obalno kraški regiji je predvidena dograditev in nadgradnja obstoječega elektroenergetskega 

omrežja, pri čemer gre za dograditev 110 kV povezav med Divačo in Koprom, med Koprom in 

Izolo in med Divačo in Pivko. Za zagotavljanje lokalne oskrbe je predvidena izvedba RTP Izola 
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ter RTP Hrpelje, za potrebe elektrifikacije pomorskega prometa pa še RTP Luka Koper z 

vključitvijo v 110 kV sistem. Vse 220 kV daljnovode se nadgradi na 400 kV sistem, vzporedno s 

400 kV daljnovodom iz RTP Beričevo do Divače in naprej v Italijo pa se izvede še en 400 kV 

daljnovod.  

Skladno z državnimi izhodišči (projekt RES) bo na območju regije prišlo do umestitve več večjih 

sončnih elektrarn in/ali vetrnih polj, ki se jih učinkovito in trajnostno umestiti v prostor. 

Na območju regije ni prenosnega sistema zemeljskega plina.  Oskrba z zemeljskim plinom se 

izvaja v Sežani prek distribucijskega sistema zemeljskega plina, ki pa se napaja iz sosednje Italije. 

V aktualnem 10 letnem razvojnem načrtu je predvidena gradnja prenosnega plinovoda M6 

Ajdovščina – Lucija za oskrbo območja Sežane in Obale z zemeljskim plinom (sprejet DPN) in z 

odcepom proti Hrvaški (Izola - Dragonja) ter Interkonekcijo Osp za povezavo z italijanskim 

plinovodnim sistemom.  

V regiji so vse kategorije državnih cest. Na področju mobilnosti je treba zaustaviti trend rasti 

prevozov v cestnem prometu, kjer sta cestni tovorni promet in uporaba osebnih vozil za potrebe 

dnevne mobilnosti in turizma največji grožnji trajnostnemu upravljanju regije. Kljub vsemu je za 

izboljšanje povezanosti in dostopnosti regije treba zgraditi ključne manjkajoče cestne odseke 

(državne in lokalne ceste).  

Pri načrtovanju nove cestne infrastrukture se upošteva usmeritev po zmanjšanju deleža uporabe 

osebnih vozil in povečanju uporabe drugih trajnostnih oblik mobilnosti.  

Optimizira se rešitev povezave med HC in Lucijo/Portorožem (navezava Lucije in Portoroža na 

HC) – strateške usmeritve regije državi pri načrtovanju regijsko pomembne cestne povezave.  

V prostor se umestijo logistični intermodalni terminali, parkirišča za tovornjake, parkirišča P+R in 

potrebne podobne ureditve. 

4.3   Usmeritve za razvoj gospodarstva   

Usmeritve za umeščanje in razvoj gospodarskih con 

Regija ima poudarjeno vlogo industrije, zlasti mesto Koper. V regiji so prisotne gospodarske cone 

mednarodnega, državnega in regionalnega pomena. V regiji so območja sklenjenih stavbnih 

površin ustrezne rabe, ki bi bile večje od 10 ha v naselju Sežana. Gospodarske cone regionalnega 

pomena se lahko ob izkazani potrebi razvijejo znotraj območja ŠMO, zlasti Koper. Prednostno se 

razvija obstoječe gospodarske cone.  

Usmeritve za umeščanje in razvoj nakupovalnih središč 

Večja nakupovalna središča se umešča v sklopu večmodalnih vozlišč za potniški promet v 

urbanih središčih prve in druge ravni, torej v mestu Koper (oz. znotraj ŠMO). Pomembno je 

umestiti navezavo nakupovalnih središč na vozlišča javnega potniškega prometa, zaradi slabe 
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obstoječe mreže JPP in nezadostne frekventnosti povezav.  

Prad umeščanjem novih nakupovalnih središč je potrebno preveriti obstoječe količine in 

razporeditev v skladu z veljavnimi standardi maksimalne vzdržne nakupovalne površine na 

prebivalca. Na podlagi izkazanih potreb se dodatno preveri privlačnost in ranljivost prostora za 

umeščanje večjih nakupovalnih središč. Preveri se izkoriščenost obstoječih centrov. 

Usmeritve za razvoj turizma 

Obalno-Kraška regija je izrazito turistična regija. Intenzivne turistične dejavnosti se izvajajo zlasti 

v naseljih obalnega pasu. Kot turistična naselja v Obalno-Kraški regiji so opredeljena Ankaran, 

Divača, Hrpelje - Kozina, Izola, Komen, Koper, Piran in Sežana. Vrste turizma, vrste prenočitev, 

razmestitev turističnih objektov in druge vsebine naj se določajo in umeščajo na podlagi lokalnih 

strategij posameznih občin ob upoštevanju lokalnih specifik. 

4.4   Usmeritve za urejanje krajine   

V regiji so na podlagi opredelitev iz ReSPR50 sledeča območja nacionalne prepoznavnosti: 

Bržanija in Moravška dolina, Brkini – Zgornji del Vremske doline – Divaški Kras, Kras, Lipica, 

Strunjan, Vipavska Brda. Nekatera od teh območij so se v zadnjih desetletjih spremenila zaradi 

razvoja (veliki infrastrukturni objekti, razvoj turističnih kapacitet, širitev naselij in razpršene 

poselitve ipd.) ali pa opuščanja rabe (zaraščanje kulturne krajine na Krasu) in požarov.  

Pri pripravi RPP in povezanih strokovnih podlag se upoštevajo novelirani podatki o razdelitvi 

krajnskih tipov, izjemnih krajinah in območjih prepoznavnosti krajine, ki se na podlagi  strokovnih 

podlag za krajino (krajinska zasnova) smiselno opredelijo tudi na regionalni ravni. Prostorski 

razvoj na teh območjih (poselitev, infrastrukturni objekti, kmetijski objekti in preurejanje 

kmetijskega prostora, ukrepi za zaščito pred škodljivim delovanjem voda, umeščanje naprav za 

rabo OVE idr.) se prilagodijo zahtevam za ohranjanje prepoznavnih krajinskih prvin in vzorcev ter 

značaju krajine.  

V regiji so izjemne krajine na nacionalni ravni: Črni Kal – Hrastovlje, Dutovlje – Tomaj, Izola, 

Koštabona, Krkavče, Lipica, Marija Snežna – Podgorski Kras, Padna, Rožar pri Tinjanu, 

Sečoveljske soline, Strunjanske soline, Sveto pri Komnu, Škocjanske jame – vas Škocjan,  Vrtača 

pod Čebulovico. Nekatere od teh so se v zadnjih desetletjih spremenile zaradi novogradenj 

(infrastrukture in stavb) ali pa zaradi opuščanja kmetovanja in naseljenosti stavb na odmaknjenih 

predelih.  

Pri pripravi RPP in povezanih strokovnih podlag se upoštevajo novelirani podatki o izjemnih 

krajinah; tu naj se prostorski razvoj (poselitev, infrastrukturni objekti, kmetijski objekti in 

preurejanje kmetijskega prostora, ukrepi za zaščito pred škodljivim delovanjem voda, umeščanje 

naprav za rabo OVE idr.) prilagodi zahtevam za vzdrževanje krajinskih prvin in vzorcev, ki so 

nosilci njihove izjemnosti.  
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V regiji so sledeče dediščinske kulturne krajine: Ankaran - Kulturna krajina Ankaranska bonifika, 

Ankaran - Kulturna krajina Debeli rtič, Boršt nad Dragonjo - Kulturna krajina notranja Slovenska 

Istra, Brič - Območje drevoredov cipres, Čentur - Kulturna krajina, Izola - Kulturna krajina Izolski 

amfiteater, Korte - Kulturna krajina Cetore-Korte, Lipica - Kobilarna Lipica, Lipica - Kraška kulturna 

krajina, Movraž - Kulturna krajina Movraška vala, Podpeč pri Črnem Kalu - Kulturna krajina Kraški 

rob, Portorož - Kulturna krajina Šentjane, Puče - Kulturne terase med Krkavškim potokom in 

Supotom, Rožar - Kulturna krajina, Seča - Kulturna krajina Seča polotok, Sečovlje - Sečoveljske 

soline, Socerb - Območje gradu Socerb, Strunjan - Drevored pinij od Strunjana do Portoroža, 

Strunjan - Kulturna krajina Strunjan, Strunjan - Strunjanske soline, Sveti Peter - Kulturna krajina 

Sveti Peter-Padna-Nova vas, Štanjel - Kulturna krajina, Tinjan - Kulturna krajina.  Upošteva se 

splošni režim za varstvo dediščinskih kulturnih krajin. 

V regiji so Regijski park Škocjanske jame ter krajinski parki Sečoveljske soline, Strunjan in Debeli 

Rtič. Pri načrtovanju prostorskega razvoja na zavarovanih območjih  se vključijo upravljavski 

zavodi oz. pristojne službe NUP in občin, da se zagotovijo racionalna raba prostora in uskladijo 

razvojni in varstveni interesi na teh območjih.  Upoštevajo se upravljavski načrti, kjer obstajajo. 

Funkcionalno razvrednotena območja v regiji (območja pridobivanja mineralnih surovin, 

degradirana območja infrastrukture ter industrijskih dejavnosti in območja z različno stopnjo 

opuščenosti zemljišč in objektov) se nahajajo predvsem na jugozahodnem delu regije, v večjih 

naseljih na Obali.  Predvidi se možnost sanacije (programsko – funkcionalna, oblikovna, ekološka 

sanacija). 
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5. Zasnova prostorskega razvoja regije   

To so ključna vsebinska poglavja, ki dajejo usmeritve za umeščanje v prostor. Večina vsebin se 

prikaže  tudi kartografsko.   

Pri vsebinah, ki segajo na območje več regij je potrebno sodelovanje med pripravljavci RPP. Pri 

tem  lahko ključno vlogo odigra pristojno ministrstvo, ki bo imelo pregled nad pripravo vseh RPP-

jev.   

5.1   Zasnova omrežja naselij in njihova funkcija v regiji   

5.1.1   Središča v policentričnem urbanem sistemu 

Koper se zaradi svoje vloge mednarodnega prometnega vozlišča razvija kot središče 1. ravni in 

središče mednarodnega pomena. 

Kot središče 3. ravni se razvija Izola z Jagodjem ter Sežana.  

Kot središča 4. ravni se razvijajo naselja Piran s Portorožem in Lucijo. 

Kot druga naselja pomembna za razvoj regije se razvijajo Ankaran, Škofije, Divača, Senožeče, 

Hrpelje-Kozina, Komen in Štanjel. 

V regiji so tudi vsa  lokalna  središča prepoznana kot pomembna naselja za razvoj regije.  

Opredelijo se naslednje vloge naselij iz vidika funkcij z namenom zagotavljanja razporeditve 

storitev javnega pomena:  

Tabela 1: Ravni posameznih središč v policentričnem urbanem sistemu Obalno-Kraške razvojne regije. 

Raven središča Ime naselja Status mesta 

Središče I. ravni   Koper da 

Središče III. ravni Izola (z Jagodjem), Sežana 

 

da 

Središče  IV. ravni    Piran (s Portorožem in Lucijo) da 

Središča V. ravni (druga naselja 
pomembna za razvoj regije) 

Ankaran, Škofije, Divača, Senožeče,  
Hrpelje-Kozina, Komen, Štanjel, 
Lipica 

ne 
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5.1.2   Širša mestna območja 

ReSPR50 definira širša mestna območja (dalje ŠMO)  kot funkcionalno povezana gravitacijska 

območja enega ali več središč, znotraj katerega potekajo vsakodnevne selitve prebivalstva, kar 

povzroča obsežne prometne tokove. Gre za najbolj urbanizirana območja v Sloveniji, ki praviloma 

obsegajo gravitacijska zaledja mestnih občin. Za usklajen prostorski razvoj ŠMO je potrebno  

skupno prostorsko načrtovanje območja. Usklajen pristop je potreben predvsem na področjih 

načrtovanja stanovanj, javnega potniškega prometa, prostorske distribucije delovnih mest, javnih 

storitev in servisov ter zelenih sistemov.    

Glede na lego in navezave na mednarodne koridorje ima ŠMO nacionalno, čezmejno ali 

mednarodno vlogo. V skladu z ReSPR50 je ŠMO slovenske Istre opredeljeno kot ŠMO 

nacionalnega pomena, ki ima tudi funkcijo ŠMO regionalnega pomena. ŠMO slovenske Istre 

vključuje več središč: Koper, Izolo, Piran s Portorožem in Lucijo, Ankaran z zaledjem, Kozino s 

Hrpeljem, Sežano in Divačo. Skupaj z  italijanskim mestom Trst in njegovim zaledjem pa tvori 

ŠMO slovenske Istre čezmejno urbano območje. 

Okrepi se trajnostni razvoj ŠMO (razvoj območij z mešano rabo,  povečanje gostote naselij, 

skupna zasnova trajnostne mobilnosti, krepitev javnega potniškega prometa in infrastrukture za 

trajnostno mobilnost). Zagotovi se dolgoročno in zanesljivo vodooskrbo, uravnotežen razvoj in 

rabo morja ter obalnih območij, vzpostavi se sistem zdravstvenih, socialnih, izobraževalnih, 

kulturnih in drugih družbenih dejavnosti. 

Okrepi se sodelovanje  v okviru čezmejnega vplivnega območja  zaradi krepitve trajnostnega 

prostorskega razvoja  in skupne konkurenčnosti severno-jadranskega urbanega območja v 

širšem prostoru. 

5.1.3 Mesta, druga urbana naselja in druga naselja pomembna za 

razvoj regije 

V RPP se poleg mest in drugih urbanih območij določi še druga naselja pomembna za razvoj 

regije. V  tem poglavju se jih opredeli (na raven naselja) in se jim določi vloga – v navezavi na 

središča v  policentričnem urbanem sistemu.  

V Obalno-Kraški  regiji imajo status  mest naselja Koper, Izola, Piran in Sežana. 

Druga naselja pomembna za razvoj regije so Ankaran, Škofije, Komen, Štanjel, Divača, 

Senožeče in sonaselje Hrpelje-Kozina, ki je s pomembno geostrateško lego cestno in železniško 

prometno vozlišče. 

Komen, kot edino večje središče na širšem območju severnega dela Krasa tako v Sloveniji kot 

tudi čezmejno ima pomembno vlogo za ohranjanje in razvoj poselitve na tem območju ter obenem 

pomembno vlogo za ohranjanje slovenskega kulturnega prostora v čezmejnem območju. 
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Štanjel se zaradi svoje nacionalno prepoznavne naselbinske dediščine in turistične vloge  razvija 

kot drugo naselje pomembno za razvoj regije.  

 

5.1.3.1 Območja za dolgoročni razvoj naselij – ODRN 

Območje za dolgoročni razvoj naselja (dalje ODRN) je območje, rezervirano za prihodnjo širitev 

ureditvenega območja naselja.  

ODRN se v razvojni regiji določijo središčem policentričnega urbanega sistema in po potrebi 

drugim naseljem pomembnim za razvoj regije. Za ODRN se določijo tista zemljišča, ki so v 

neposredni bližini naselij in so najbolj primerna glede na naravne danosti, dostopnost do 

gospodarske javne infrastrukture in družbene infrastrukture, vključitve v zeleni sistem mesta, 

možnost zagotavljanja javnega potniškega prometa, možnost izboljšanja urbanistične urejenosti 

in ohranjanja ali oblikovanja nove prepoznavnosti podobe naselij. 

Mestu Koper se okvirna ODRN  predvidi v južnem delu mesta v  Semedeli, v razvojnem območju 

Škocjan (za pokopališčem) do trase predvidene hitre ceste Koper- Dragonja in v Bertokih s 

Pradami, ki sta z mestom Koper prostorsko povezani naselji. 

Mesto Izola se razvija znotraj loka hitre ceste, preko katerega sežejo le tri pomembne točke 

mesta: obstoječa bolnišnica na severovzhodu kot najbolj prepoznavna dejavnost regijskega 

pomena, obstoječ kompleks Belveder na zahodu s turistično dejavnostjo kot osnovno 

naravnanostjo mestnega razvoja in dolgoročno novo predvideno pokopališče na jugovzhodu 

mesta. 

Mesto Piran s Portorožem in Lucijo se predvidoma razvija kot strnjeno obalno somestje urbanega 

značaja (urbana krajina somestja Piran-Portorož-Lucija) znotraj obstoječih meja. 

Mestu  Sežana se ODRN načrtujejo  pretežno za potrebe širitve proizvodnih območji oziroma 

industrijskih in gospodarskih con ter sorodnih spremljajočih dejavnosti, ki so pomembne za razvoj 

delovnih mest ter prekomejno povezovanje območij za vzpostavitev močne tranzitne 

gospodarske lokacije vzdolž V. koridorja ter  za  stanovanjska območja s spremljajočimi območji 

oskrbnih dejavnosti na jugovzhodnem delu mesta v okviru mej urbanističnega načrta. 

Sonaselju  Hrpelje in Kozina se okvirna ODRN določijo za  centralne in proizvodne dejavnosti z 

gospodarskimi conami. 

Naselju Divača se okvirna ODRN  za stanovanjska območja določijo v severozahodnem delu ter 

južno od železniške proge. 

5.1.3.2 Usmeritve za ohranjanje in izboljšanje prepoznavnosti 
naselij  

Vsi posegi se morajo prilagajati obstoječim prostorskim in oblikovnim značilnostim posameznih 
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območij z upoštevanjem kakovostne istrske tradicije oblikovanja naselij in stavb, tlorisne mreže 

naselij, višinskih in tlorisnih gabaritov ter silhuete naselij. Razvoj naselij se bo prilagajal reliefnim 

razmeram, vodotokom in obvodnim prostorom, smerem komunikacij in morfologiji obstoječe 

zazidave. Naselja se zaokrožujejo na način, da se ohrani vizualna podoba s tipologijo strnjenih 

naselij. 

Medsebojno zlivanje naselij se bo preprečevalo z zelenimi cezurami. Preprečevanje zlivanja 

naselij je še posebej pomembno v naseljih, kjer je še prepoznano izvorno jedro napram novejši 

poselitvi, in v naseljih, kjer je velika težnja po poselitvi in bi zgoščevanje poselitve pomenilo 

slabšanje krajinske in urbanistične slike. 

V urbanih območjih se bodo mesta urejala in prenavljala s sodobnimi načeli arhitekturnega, 

urbanističnega in krajinskega oblikovanja z upoštevanjem kakovostnih tradicionalnih prvin 

arhitekture v naselbinskih jedrih in prenovi le-teh. V mesta se  usmerja intenzivna urbanizacija 

poselitve z večjimi gostotami in z urejanjem javnih odprtih površin v sklopu mreže zelenega 

sistema. Oblikovanje mestnih  središč je podrejeno ohranjanju oblikovne podobe historičnih  jeder 

mest. 

Mesta Piran, Portorož in Lucija se bodo razvijala kot strnjeno obalno somestje urbanega značaja 

(urbana krajina somestja Piran-Portorož-Lucija). Pri razvoju poselitve je treba ohranjati in 

vzdrževati zgodovinsko nepretrganost prostora, ki se odraža v raznolikosti arhitekture in javnih 

površin. 

Temeljno težišče mesta Izola ostaja staroveško mestno jedro, ki naj tudi v bodoče določa utrip 

življenja v mestu. Krepi se identiteta Izole, vezana na geografski pojem otoka. Prostor se oblikuje 

tako, da se z umestitvijo zelenih površin na stik otoškega dela s kopnim na vzhodni strani 

povečuje berljivost strukture otoškega mesta. Območje ob Mandraču ostaja ribiško, predel jedra 

z obalo pa ostaja z vidika dejavnostmi najbolj barvit. Slabo izkoriščene, degradirane in še 

nepozidane površine zemljišč znotraj poteze hitre ceste se namenja za pozidavo, pri čemer se 

upošteva obstoječe smeri zazidave, morfološko oblikovanost stavbnega tkiva, združljivost 

programov ter zasnovo prometnega omrežja. 

V druga urbana  naselja in druga  nosilna naselja v  regiji se  usmerja zmerno urbanizacijo.  

Naselja se bo  urejalo in prenavljalo z upoštevanjem kakovostnih tradicionalnih prvin arhitekture 

in s pretehtanim uvajanjem sodobnih načel arhitekturnega, urbanističnega in krajinskega 

oblikovanja. Pri tem se bo upoštevalo načela kakovostnega bivalnega okolja, ki se med drugim 

zagotavlja z ustrezno gostoto zazidave, urejanjem odprtih, predvsem javnih površin s 

kakovostnim oblikovanjem ter z racionalno rabo prostora. Pri načrtovanju prostorskega razvoja in 

urejanja naselij se bo upoštevalo tradicionalno strukturo ohranjenih kvalitetnih vaških jeder in 

njihovo značilno podobo silhuet in robov kot delov kulturne krajine ter vzpodbujalo notranji razvoj, 

zlasti s kvalitetno prenovo dela naselij in posameznih objektov. 
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5.1.4   Druga območja funkcionalnega povezovanja 

Drugo območje funkcionalnega povezovanja je funkcionalno povezano gravitacijsko območje 

enega ali več medsebojno dopolnjujočih se središč III. ali IV. ravni, ki sega na ozemlje več lokalnih 

skupnosti. Znotraj območja potekajo vsakodnevne selitve prebivalstva zaradi dela, upravnih, 

šolskih, kulturnih, oskrbnih dejavnosti. Obsegajo območja v oddaljenosti do 20 km od središča III. 

oziroma IV. ravni. V Obalno-Kraški razvojni regiji je tako območje somestje Piran-Portorož-Lucija, 

znotraj katerega je potrebno načrtovati in razvijati usklajen razvoj stanovanjskih območij, javnega 

potniškega prometa, delovnih mest, družbene infrastrukture, zagotavljanje storitev splošnega 

gospodarskega pomena ter zelenih sistemov. 

5.1.5   Podeželje 

Podeželje je območje zunaj območij mest in drugih urbanih naselij. Zanj je značilna manjša 

gostota prebivalstva, prevladujoča kmetijska in gozdna krajina. Podeželje je   raznolik prostor, na 

kar vplivajo geografska lega, naravni pogoji, dosedanji gospodarski, demografski in družbeni 

razvoj ter povezanost in dostopnost središč.   

Razvoj podeželja bo usmerjen v odpravo oziroma preusmeritev negativnih trendov krčenja 

gospodarskih aktivnosti in storitev na odmaknjenem podeželju, k ohranitvi vitalnosti jedrnega 

podeželja ter prestrukturiranju podeželskega prostora v povezavi s potrebami urbanih območij, 

pri čemer je treba  ohranjati vlogo kmetijstva in gozdarstva.  

Z vidika usmerjanja in načrtovanja prostorskega razvoja v Obalno-Kraški regiji razlikujemo več 

vrst podeželskih  območij, to so jedrno podeželje, podeželje v zaledju večjih mest in odmaknjeno 

podeželje.   

Podeželje v zaledju večjih mest 

Podeželje v zaledju mest in urbanih naselij, ki  ga označuje visoka raven potrošnje, tudi prostora,  

ter gospodarskega in prostorskega prestrukturiranja v povezavi z raznovrstnimi dejavnostmi. V 

razvojni regiji takšno podeželje predstavlja zaledni pas za obalnimi mesti in sega od Kraškega 

roba preko Šavrinskega gričevja do doline reke Dragonje in  predstavlja skupno gravitacijsko 

območje obalnega somestja in prostor potencialov za razvoj turizma, rekreacije in trajnostno 

naravnanega kmetijstva ob ohranjanju prepoznavne podobe naravne in kulturne krajine, naselij 

in podeželskega načina življenja.  Za podeželje v zaledju obalnih mest je značilna tradicionalna  

razložena in razpršena poselitev. Z oddaljevanjem od obale v smeri proti podeželskem zaledju je 

ta vzorec poselitve manj zaznaven. Z intenzivno urbanizacijo se je vzorcu tradicionalne poselitve 

pridružil negativni vzorec razpršene gradnje, ki močno degradira prostor in ga je zelo težko 

sanirati. 

Jedrno podeželje 

Jedrno podeželje, ki je razvojno vitalno, čeprav ponekod zaznamovano z omejenimi dejavniki za  
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razvoj primarnih dejavnosti (na primer zaradi reliefa, nadmorske višine, nagiba), s krčenjem zaradi  

demografskih sprememb, predvsem staranjem, in odmaknjenostjo od središč. Obsega  osrednji  

del Krasa, obrobje Vipavske doline, Vremščico, Podgrajsko podolje. Izoblikovala se je  mozaična 

kulturna krajina, ki izkazuje skladnost med rabo in naravnimi značilnostmi. Za prepoznavnost 

prostora je treba  ohranjati značilnosti različnih krajin, npr. vinorodne in kmetijske krajine ter njeno 

značilno poselitev in kakovostno stavbno dediščino. 

Z dolgotrajnim prepletanjem narave in človeške dejavnosti se je na Krasu izoblikovala mozaična 

kulturna krajina, ki izkazuje skladnost med rabo in naravnimi značilnostmi. V osrednjem delu 

prevladuje tradicionalna mešana raba: vinogradi, njive, travniški sadovnjaki ter travniški 

sadovnjaki, ob robovih pa območja gozdov oziroma  povečane gozdnatosti  s kmetijskimi 

površinami. 

Odmaknjeno podeželje 

Odmaknjeno podeželje, ki je zaradi svoje geografske lege oddaljeno od večjih središč in ga najbolj  

zaznamujejo procesi krčenja, tako z demografskega kot z gospodarskega vidika, pogosto gre za  

kombinacijo obmejne lege in goratosti.  V razvojni regiji je odmaknjeno  podeželje prepoznano na 

kraških območjih regije, predvsem na Podgorskem Krasu, ter v Brkinih in Čičariji. Še posebej za 

Podgorski Kras je značilno zaraščanje  travnate krajine s kraškim grmičevjem in gozdom (brin, 

gaber, hrast, bor). Območje je primerno za ekstenzivno pašo drobnice, spodbuja se 

preprečevanje zaraščanja travišč in ohranjanje videza golega Krasa. 

Na matičnem  Krasu se   spodbuja  ohranjanje in razvoj kmetijstva, ker se s tem omogoča 

ohranjanje kulturnih in simbolnih kakovosti krajine, biotske raznovrstnosti ter naravnih vrednot, 

obenem pa pripomore k preprečevanju zaraščanja kmetijskih zemljišč ter k omejevanju požarne 

ogroženosti.  Predvsem se spodbuja ekstenzivno ekološko kmetovanje v povezavi s turistično 

ponudbo in dopolnilnimi dejavnostmi na kmetijah (predelovanje kmetijskih pridelkov ter mesnih in 

mlečnih izdelkov). Prednostno se spodbuja pašno živinorejo, rejo drobnice in vinogradništvo, v 

dolini Branice pa tudi sadjarstvo in zelenjadarstvo. Skladno z možnostmi se razvija tudi intenzivno 

kmetijstvo. 

5.1.6   Prednostna območja za stanovanjsko oskrbo 

Prednostna območja za stanovanjsko oskrbo se predvidi v naseljih, ki jim to funkcijo določa 

ReSPR50. V regiji so to središča do IV. Ravni:  

• središči 3. ravni: Izola z Jagodjem ter Sežana, 
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• središča 4. ravni: naselja Piran s Portorožem in Lucijo.2 

Obalno-Kraška regija ima zaradi svoje lege in privlačnosti za turizem posebne izzive. Pri 

načrtovanju in umeščanju prednostnih območij za stanovanjsko oskrbo (PROSO) je nujno 

zagotoviti, da se ta območja namenjajo zagotavljanju stanovanj za stalno prebivalstvo ter da se 

prepreči njihova preusmeritev v turistično ali kratkoročno rabo. Smiselno se spodbuja razvoj 

stanovanjskih zmogljivosti v manjših zalednih naseljih, kjer je vzpostavljena osnovna komunalna 

in prometna infrastruktura, s ciljem razbremenitve pritiskov na obalne občine. Poseben poudarek 

se nameni zagotavljanju dostopnih stanovanj za mlade. Celovit in usklajen pristop k umeščanju 

PROSO bo prispeval k uravnoteženemu prostorskemu razvoju regije, izboljšanju bivalnih pogojev 

prebivalcev ter krepitvi socialne kohezije. 

5.1.7   Omrežje pomembnejše družbene infrastrukture 

Družbena javna infrastruktura so prostorske ureditve ali objekti za dejavnosti vzgoje, 

izobraževanja in znanosti, športa in rekreacije, zdravstva, socialnega varstva, kulture, javne 

uprave in verske dejavnosti. Poleg regulatorne funkcije opravlja javna uprava tudi storitvene 

funkcije, s katerimi se zagotavlja družbene dobrine, ki jih trg praviloma ne zagotavlja ali jih ne 

zagotavlja v zadostni meri. 

V regiji so prepoznane velike razlike v dostopnosti do  storitev splošnega družbenega pomena, 

zato je treba urejati  razvoj družbene infrastrukture na nivoju regije za zagotovitev raznovrstnosti 

ter izboljšane in pravične razporejenosti. RPP  podaja usmeritve za vzdrževanje, oblikovanje in 

razvoj  omrežja družbene infrastrukture.  

Vzgoja, izobraževanje in znanost 

Z razvojem izobraževalnih programov v regiji  se poveča se dostopnost formalnih oblik 

izobraževanja na vseh ravneh. V regiji se ustrezno zagotovi  vzgoja in izobraževanje za otroke s 

posebnimi potrebami (vrtci, osnovne in srednje šole). 

V regiji deluje 55 vrtcev. Mestna v  regiji soočajo s prostorsko stisko v vrtcih, zato se širi prostorske 

kapacitete. 

V regiji deluje 41 osnovnih šol, od tega v sklopu   Centra za usposabljanje Elvira Vatovec v  

Strunjanu  osnovna šola za učence s posebnimi potrebami  z dislocirano enoto v Divači,  ki s 

svojo dejavnostjo pokriva celotno regijo ter občino Ilirska Bistrica  v sosednji regiji. Center se v 

skladu s potrebami, novimi strokovnimi metodami in smernicami krepi in vsebinsko nadgrajuje. 

V regiji delujeta glasbeni šoli v Kopru   s podružnicama v Izoli in Piranu ter v Sežani z oddelkoma 

 

2 Območja, kamor se umešča PROSO, so prikazana v grafičnem delu RPP. 
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v Divači in Komnu.  

Omrežje srednješolske izobraževalne infrastrukture v regiji tvorijo Gimnazija Koper, Srednja 

Tehnična  šola Koper, Gimnazija,  elektro in pomorska šola Piran, Srednja šola Petro Coppo Izola, 

Gimnazija Gian Rinaldo Carli Koper, Šolski center Srečka Kosovela Sežana - Gimnazija in 

ekonomska šola, Gimnazija Antonio Sema Piran. Omrežje srednjih šol se krepi in nadgrajuje. 

V regiji deluje Univerza na Primorskem s sedežem v Kopru,  združuje šest fakultet, raziskovalni 

inštitut, zavod in univerzitetno knjižnico.  Fakulteta za pomorstvo in promet je sodi v  Univerzo v 

Ljubljani. V Sežani deluje Višja strokovna šola pod okriljem Šolskega centra Srečka 

Kosovela.Zagotovi se dodatne prostorske kapacitete za  izboljšanje pogojev.  

Zdravstvo 

Zdravstvo se v regiji razvija na primarni, sekundarni in terciarni ravni. Pomembnejše omrežje 

zdravstvene oskrbe v regiji tvorijo Splošna bolnišnica Izola z Urgentnim centrom Izola, 

Ortopedska bolnišnica Valdoltra,  Bolnišnica Sežana, zdravilišče Ankaran,  Zdravstveni dom 

Koper, Zdravstveni dom Izola, Zdravstveni dom Lucija in Zdravstveni dom Sežana, ter lekarne, ki 

se nahajajo v Ankaranu, Kopru, Semedeli, Izoli, Piranu, Izoli, Hrpeljah, Divači, Sežani in Komnu.  

Omrežje javnega zdravstva se ohranja,  krepi in  nadgrajuje.  

Socialno varstvo 

Zagotovijo se infrastruktura in ustrezni prostori za varstvo starejših, vključno z oskrbovanimi in 

varovanimi stanovanji, infrastrukturo za ranljive skupine, gibalno ovirane osebe, šport in 

rekreacijo, družinske centre, centre za starejše. Pomembnejše omrežje socialnega varstva 

sestavljajo Center za socialno delo Južna primorska  z enotami v Izoli, Kopru, Piranu in Sežani, 

domove za starejše občane, varovana stanovanja.  medgeneracijski centri, centri za mlade.  

Omrežje se ohranja in krepi.  

Kultura 

Pomembnejše omrežje javne kulture infrastrukture  sestavljajo knjižnice (npr. Univerzitetna 

knjižnica Univerze na Primorskem, mreža splošnih knjižnic), arhivi (npr... Pokrajinski arhiv Koper), 

muzeji (npr. muzej solinarstva, pomorski muzej v Piranu,  pokrajinski muzej v Kopru, muzej grad 

Štanjel. Krepi se prostorske kapacitete, npr. regijski depo za kulturno dediščino, novi prostori 

Zavoda za varstvo kulturne dediščine Slovenije OE Piran.  

Šport in rekreacija 

Zaradi izredno ugodne geografske danosti območja in ugodnega podnebja ima regija odlične 

potenciale za ukrepe na področjih zdravja in športa.   Ustrezno se vzdržuje in nadgrajuje 

obstoječo družbeno infrastrukturo za šport in rekreacijo. V Ankaranu se predvidi ureditev 

nacionalnega športnega centra za športe na mivki. V  središčih policentričnega urbanega sistema 

v Kopru, Izoli, Piranu in Sežani  se omogoča gradnja večjih športnih dvoran, bazenskih in 
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rekreacijskih kompleksov. 

V Komnu se predvidi ureditev  športnega parka na Grofovski vključno z  novo športno dvorano 

ter preureditve sedanje telovadnice v prostore za glasbeno šolo. Komen in balinarsko dvorano. 

5.2   Gospodarstvo   

5.2.1 Prednostna območja za gospodarski razvoj 

Splošna določila 

Kot prednostna območja za gospodarski razvoj se razvijajo in umeščajo območja, ki sama po 

sebi ali kot širitev obstoječih območij presegajo 10 ha uporabne površine. Sem sodijo industrijska, 

obrtna, trgovska, poslovna območja in logistični centri. 

Gospodarske cone se umeščajo tako, da so dobro povezane z javnim potniškim prometom z 

vseh območij regije in sosednjih regij – pri izbiri se prednostno preverijo možnosti prenove in 

sanacije opuščenih in razvrednotenih območij. Industrijske, obrtno-industrijske in gospodarske 

cone na območjih večjih urbanih središč regionalnega pomena se umeščajo z upoštevanjem 

potreb gospodarstva sosednjih občin. Na ta način se združuje razvojni potencial Obalno-Kraške 

razvojne regije. Izkoristi se lego regije ob mednarodnih koridorjih kot priložnost za razvoj 

gospodarskih dejavnosti.  

V nadaljevanju navajamo območja regionalnega, nacionalnega in čezmejnega pomena. 

Na območju Sežane se razvijajo in komunalno opremljajo opredeljena gospodarska območja 

južno od železniške infrastrukture: PC Jug – logistika, PC Jug I, PC Jug II in PC Sežana – 

Terminal jug. Območja so namenjena logistiki, poslovnim dejavnostim, podjetništvu in proizvodnji, 

skupne velikosti 68 ha. Na zahodu naselja se razvija gospodarsko območje PC Sežana JZ za 

mešane dejavnosti, velikosti 11 ha. Južno od avtoceste se razvija gospodarska cona PC ob AC, 

namenjena mešanim dejavnostim, velikosti 16 ha. Skupaj z obstoječimi gospodarskimi območji 

na območju Sežane predstavljajo razvojne in zapolnjene gospodarske cone pomembno 

regionalno gospodarsko središče z dodatnim čezmejnim pomenom. 

Na območju Kozine – Hrpelja se razvija Obrtno-industrijska cona Hrpelje, namenjena proizvodnji, 

velikosti 16,5 ha.  

Na območju Kopra se razvija Gospodarsko obrtna in razvojna cona Sermin za mešano dejavnost, 

velikosti 56 hektarjev. Na vzhodu ob cestnem vozlišču se razvijata gospodarski coni Bivje jug in 

Bivje sever, namenjeni proizvodnji, skupne velikosti 29 hektarjev. Na območju Kopra se na 

območju obstoječe rabe umesti tehnološki park. Obstoječe mestne gospodarske cone s 

pomembnim razvojnim potencialom so Cona Ulica 15. maja, Cona Tomos-Hidria, Cona Vina 

Koper, Cona ob Š,arski, Cona Šalara.  

Na območju Izole se razvijajo gospodarska območja CMI jug, CMI Jug - Živilska, PUP Oprema, 
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Poslovna cona Ikor, Cone mestne industrije – vzhod, KHM vzhod, Iplas Polimer, IMP Komunala, 

ki so deloma zapolnjene in komunalno opremljene, deloma v razvoju, v skupni velikosti 40 

hektarjev ob upoštevanju potencialnih širitev. 

Na območju Lucije se razvija Obrtna cona Lucija za mešan namen, v velikosti 18 hektarjev. 

Obrtna cona je v večjem delu zapolnjena.3  

5.2.2 Večja nakupovalna središča 

V Obalno-Kraški razvojni regiji se večja nakupovalna središča (trgovske stavbe z več kot 5000 

m² bruto tlorisne površine) umeščajo izključno v središča policentričnega urbanega sistema prve 

in druge ravni, torej v mestu Koper oz. znotraj širšega mestnega območja. Večja nakupovalna 

središča se umeščajo v sklopu intermodalnih vozlišč za potniški promet. Kadar umestitev v 

intermodalno vozlišče ni mogoča, se nova nakupovalna središča načrtujejo na degradiranih 

območjih v urbanih naseljih oziroma na zemljiščih, ki omogočajo notranji razvoj naselij. Takšna 

območja predstavljajo priložnost za funkcionalno reorganizacijo in urbano prenovo, s čimer se 

spodbuja učinkovitejša raba prostora. Večja nakupovalna središča se ne umeščajo v pretežno 

stanovanjska območja, temveč v območja z mešano rabo, kjer je mogoče vzpostaviti kaskadno 

rabo energije. Novi trgovski centri se zato umeščajo v gostejše urbano tkivo, ne pa na robove 

naselij, prav tako pa niso dopustni na območjih večjih kmetijskih kompleksov. 

Pri prestrukturiranju obstoječih nakupovalnih območij je treba prednostno zagotavljati dostopnost 

s trajnostnimi oblikami mobilnosti, uporabljati trajnostne gradbene rešitve ter vzpostavljati 

povezave z zelenim sistemom naselij. Prestrukturiranje mora potekati skladno z razvojno vizijo 

širšega mestnega območja. Tako pri načrtovanju novih kot tudi pri prenovi obstoječih 

nakupovalnih kompleksov je nujno zagotoviti visoko stopnjo samozadostnosti, zlasti z 

zajemanjem meteornih voda ter vgradnjo naprav za izrabo obnovljivih virov energije. 

Zgornja meja skupnih trgovskih površin nakupovalnih središč na prebivalca znaša največ 1,5 m² 

bruto na prebivalca naselja. Območje mesta Koper dosega najvišjo količino nakupovalnih površin, 

tako se večja nova nakupovalna središča v okviru RPP ne načrtujejo ali umeščajo v prostor. 

Obstoječa nakupovalna središča v regiji so potrebna funkcionalne dopolnitve, saj jim deloma 

primanjkuje ustrezna dostopnost do javnega potniškega prometa. Posebej problematična so 

središča na mestnih obrobjih, kjer povezave z javnim prevozom niso dovolj razvite. Tudi obstoječi 

novejši trgovski centri se soočajo z izzivi, povezanimi s slabšo povezanostjo z javnim transportom, 

zato je potrebna vzpostavitev novih linij z ustrezno frekvenco, ki bi omogočale enostaven in hiter 

dostop. 

 

3 vir: https://investslovenia.spiritslovenia.eu/poslovnecone 
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5.2.3 Turizem 

V razvojni regiji se razvija dejavnost turizma na obalnem območju regije. 

Turistična dejavnost ima v razvojni regiji poseben pomen, saj je eden ključnih gospodarskih 

stebrov Obalno-Kraške regije. Regija gradi velik del svojega razvoja prav na turizmu. Pri 

prihodnjem razvoju turistične infrastrukture se regija osredotoča na prenovo in ponovno uporabo 

obstoječih turističnih kapacitet ter na dvig kakovosti nastanitev, storitev in programov.  

Poseben poudarek se nameni zmanjševanju vplivov na okolje, zlasti pri porabi vode in ravnanju 

z odpadki, ter izboljšanju infrastrukture za trajnostno mobilnost in dostopnost. Namesto odpiranja 

novih območij se razvoj turizma usmerja v že obstoječe destinacije, kjer je ključna turistična 

infrastruktura že vzpostavljena, kar zagotavlja bolj premišljeno in trajnostno prostorsko politiko. 

Slovenska Istra je prednostno razvojno območje za različne oblike turizma, med katerimi izstopajo 

kopališki, kongresni, kulinarični in športni turizem. Obalna mesta Koper, Piran, Izola in Portorož 

predstavljajo glavni prostorski potencial, ki ga je treba nadgraditi v povezavi s celotnim zaledjem 

slovenske Istre in Krasa.  

Na območju obale se izvede ureditev še neurejenih delov obale z namenom povečanja plažnih 

površin in izboljša turistična izraba koprskega pristanišča (umestitev potniškega terminala za 

križarjenja). 

Za celotno Obalno-Kraško regijo so kot turistična dodatno opredeljena naselja: Ankaran, Divača, 

Hrpelje - Kozina, Komen, Sežana. 

 V ospredje se postavi naravna in kulturna krajina, kot so Štanjel, Hrastovlje, Škocjanske jame in 

Lipica, ki ponujajo možnosti za razvoj raznolikih, trajnostno naravnanih turističnih produktov. 

Izhodišča za usmerjanje razvoja turizma v regiji so dvig kakovosti storitev, učinkovitejše 

upravljanje, izboljšanje kadrovskega potenciala, butičnost in trajnostno naravnanost turistične 

ponudbe ter digitalno preobrazbo. Slovenska Istra je namenjena razvoju obmorskega, 

kongresnega, navtičnega turizma ter wellness ponudbe, Kras je osredotočen na kulturni in 

speleološki turizem z močno vlogo Lipice, Štanjela in Škocjanskih jam, Brkini se osredotočajo na 

razvoj ekoturizma, pohodništvo, lov in ribolov. V vseh delih regije se razvija gastronomski turizem 

na temelju lokalnih virov in tradicije. 

Med glavnimi izzivi regije so sezonskost in kratka povprečna doba bivanja turistov, močna 

koncentracija turističnih dejavnosti ob obali, pomanjkljiva prometna, športna in prireditvena 

infrastruktura, nezadostno število usposobljenih kadrov ter negativni vplivi na okolje. Opažena je 

tudi slaba povezanost pri trženju turističnih produktov, kar zmanjšuje konkurenčnost regije. 

Prioritete razvoja zato vključujejo izboljšanje in rezvojem marin ter wellness in kongresne 

infrastrukture, hkrati pa tudi krepitev kulturnih prireditev na obalnem območju.  

Na Krasu je v ospredju interpretacija naravne in kulturne dediščine, razvoj pohodniških in 
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tematskih poti ter nadgradnja Lipice kot osrednje turistične točke. Brkini se usmerjajo v 

ekoturistične kmetije in trajnostne oblike rekreacije, ki povezujejo naravne danosti z lokalno 

ponudbo. 

Na območju celotne regije se ureja v kolesarske in pohodniške poti, povezovanje že obstoječih 

odsekov v celovite mreže. 

Na območju regije se umestijo interpretacijski centri in vozlišča z informacijami, družabnimi 

prostori in podporno infrastrukturo za obiskovalce. 

5.3 Zasnova omrežja gospodarske javne infrastrukture 

5.3.1   Prometna infrastruktura   

Obalno-Kraška regija je zaradi svoje geografske lege in gospodarskih dejavnosti (predvsem Luke 

Koper in turizma) izpostavljena močnim prometnim tokovom. Ogrodje prometne infrastrukture 

tvorijo cestno omrežje, železniško omrežje, tovorno pristanišče Koper in letališče v Sečovljah. 

Območje je zelo odvisno od osebnega avtomobila. Stopnja motorizacije je med najvišjimi v državi. 

Anketa iz leta 2016 kaže, da prebivalci v regiji večino vsakodnevnih poti opravijo z avtomobilom 

(77 %), precej zastopano je tudi pešačenje (17 % opravljenih poti), kolesarjenje in javni potniški 

promet pa sta precej manj pomembna (2,8 % javni promet, 2,4 % kolo). Železniški promet je 

praktično zanemarljiv (0,5 % voženj). 

Prevladujoča raba osebnega avtomobila povzroča veliko neposredno in posredno porabo 

prostora ter ekološke, ekonomske in socialne težave. Težavam so v pretežni meri podvržena tudi 

območja ob obalnem pasu in središča najbolj urbaniziranih območij. 

Izgradnja dodatnih cest v preteklih letih pretežno zadovoljuje prometne potrebe izven sezone. 

Razmere v poletni turistični sezoni, še posebej ob koncu tedna, pa se bistveno spremenijo. Med 

sezono se na obalni cesti med Koprom in Piranom promet poveča do 20 %, v smeri Ankarana do 

12 %, skozi krajinski park Debeli rtič pa tudi do 45 %. 

5.3.1.1 Cestno omrežje   

Cestno omrežje v Obalno-Kraški regiji tvorijo državne ceste vseh kategorij, ki opravljajo funkcijo 

notranje regijskih povezav in povezujejo regijo s sosednjimi regijami, z ostalimi regiji v državi in s 

središči v Italiji in na Hrvaškem. Notranje regijsko povezovanje opravljajo tudi lokalne ceste, ki 

povezujejo naselja v občini z naselji v sosednjih občinah. 

Ogrodje cestnega omrežja predstavljajo odsek avtoceste A1, avtocesta A3 (razcep Gabrk - 

Fernetiči), ter hitri cesti H5 (Škofije – Sermin – Koper) in H6 (Koper – Izola – Jagodje). Avtocesti 

A1 in A3 sta del jedrnega vseevropskega prometnega omrežja. Dopolnjujejo ga štiri glavne ceste; 

MP Kozina – MP Starod, Koper – MP Dragonja, Izola – Lucija – MP Sečovlje in Koper (priključek 
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Bertoki) – Luka Koper. Cestno omrežje zgoščajo regionalne ceste, ki povezujejo občinska 

središča v regiji, jih navezujejo na glavne ceste in avtoceste ter potekajo po pomembnih turističnih 

in do obmejnih območij.  Regionalne ceste s vzporednim potekom avtocestam predstavljajo brez 

cestninsko alternativo prevoza za osebni motorni promet.  

Na avtocestnem omrežju se urejajo varna in varovana parkirišča za tovorna vozila prioritetno kot 

dograditev obstoječih počivališča namesto posegov na nova zemljišča. 

Dogradi se omrežje hitrih cest H5 in H6: 

Hitra cesta H5 Koper-Dragonja bo z izgradnjo prevzela glavnino tranzitnega prometa proti 

Hrvaški. Cilj ureditve je izogniti se mešanju tranzitnega in lokalnega prometa na cestnem omrežju 

Mestne občine Koper in na območju samega mesta Koper, ter zagotoviti ustrezno povezanost 

Slovenije z območjem hrvaške Istre tako, da bo cesta istočasno omogočala tudi prometno 

povezavo v smeri Trst–hrvaška Istra. Cesta se uredi kot štiripasovna z izvennivojskimi priključki. 

Hitra cesta Jagodje – Lucija se načrtuje z Državnim lokacijskim načrtom za hitro cesto na odseku 

Jagodje Lucija in priključno cesto za Piran.  Načrt predvideva gradnjo odseka štiripasovne hitre 

ceste od Jagodja (navezava na obstoječo štiripasovnico) do krožišča Lucija v dolžini 4,38 km ter 

dvopasovno regionalno cesto proti Piranu v dolžini 1,5 km. Obravnavan odsek predstavlja 

zaključni del povezave somestja Koper - Izola – Piran. 

Omrežje regionalnih cest se ureja s prestavitvijo posameznih odsekov cest, ki potekajo skozi 

središča naselja, na njihove robove in z novimi cestnimi povezavami: 

• Severna obvoznica Divača, ki bo povezovala regionalni cesti Senožeče – Divača in Sežana – Divača mimo 

središča naselja. 

• Obvoznica Komen se bo navezala iz bodočega krožišča Komen pri obrtni coni Alu Komen 

na regionalno cesto R3 614/1048 smer Komen Preserje. Obvoznica bo razbremenila 

promet v centru Komna ter omogočila ureditev trga v centru Komna 

• Predvidena je obvoznica Kobdilj, s pomočjo katere bi se prometno umirilo območje 

starega vaškega jedra (območje umirjenega lokalnega prometa). Izdeluje se projekt IZP 

s pomočjo katerega bo Direkcija RS za infrastrukturo novelirala projekt, ki je že od leta 

2021 vmeščen v državni načrt razvojnih programov. 

Obstoječe cestne povezave, ki potekajo vzporedno z načrtovanimi cestami oziroma cestnimi 

odseki, se prekategorizirajo v javno cesto nižje kategorije. Njihov javni prostor v središčih naselij 

se po izgradnji vzporednih, zmogljivejših cest preoblikuje in se del površin nameni pešcem in 

kolesarjem. Obstoječe državne in lokalne ceste se rekonstruirajo v primeru nezagotavljanja 

ustrezne prometne varnosti (npr. slabo stanje vozišč, neprimerno odvodnjavanje, nestabilnost 

brežin) in se dograjujejo z obvoziščnimi elementi za pešce in kolesarje ter urejanje avtobusnih 

postajališč in izogibališč. 

5.3.1.2 Železniško omrežje   

Železniško omrežje v Obalno-Kraški regiji tvorijo: 
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• glavni železniški progi E 70 Ljubljana – Sežana – državna meja (Villa Opicina), E 69 

Divača – Koper (potniška) in E 69 cepišče Bivje – Koper (tovorna), 

• regionalne železniške proge Prešnica – Rakitovec – državna meja (Buzet), Jesenice – 

Nova Gorica – Sežana, cepišče Kreplje – Repentabor – državna meja (Villa Opicina). 

Glavni železniški progi sta del vseevropskega prometnega omrežja in sicer obe potekata v 

Baltsko-jadranskem in Sredozemskem koridorju. 

Glede na napovedi železniškega prometa in opredeljeno zmogljivost in izkoriščenost glavnih 

prog, je glavna proga E69 Divača – Koper 100% izkoriščenost presegla že leta 2015, odsek 

glavne proge E70 med Pivko in Divačo je 100% izkoriščenost presegel leta 2024, odsek Divača 

– Sežana – državna meja (Villa Opicina) pa bo 100% izkoriščenost zmogljivosti presegel po letu 

2040.  

Vse obstoječe železniške proge se nadgradijo s ciljem: 

• povečanja števila potnikov in deleža potnikov na integriranem javnem potniškem prometu 

(IJPP), 

• povečanja količine tovora na železnici,  

• izboljšanje mobilnosti in dostopnosti prebivalcev v RS preko IJPP, 

• zagotavljanje ustrezne zmogljivosti prog in odprava ozkih grl na železniškem omrežju, 

• povečanje prometne varnosti, 

• omogočiti vzpostavitev mobilnostnih točk, za povezavo različnih vrst prometa, 

• skrajšanje potovalnih časov. 

Proge, ki so del vseevropskega prometnega omrežja, se nadgradijo, da ustrezajo predpisanim 

zahtevam evropske Uredbe (2024/1679): povečanje osne obremenitve, povečanje progovne 

hitrosti, zmožnost prevoza in postanka daljših vlakov, opremljenost z ustreznimi 

signalnovarnostnimi in telekomunikacijskimi napravami, ustrezne dimenzije peronov, dostopnost 

za funkcionalno ovirane osebe.  

Proga II. tira Divača – Koper, katera je trenutno v gradnji,  se bo nadgradila v dvotirno progo.  

Regionalna železniška proga Nova Gorica – Sežana se elektrificira. V fazi nadgradnje železniških 

prog se v skladu s prostorskimi možnostmi povečajo horizontalni radiji proge za večje hitrosti 

vlakov.  

Na vseh progah, kjer se še to ni izvedlo, se nadgradijo signalnovarnostne in telekomunikacijske 

naprave. 

Uredijo se izvennivojska križanja omrežja cest in poti z glavnimi železniškimi progami. Nivojski 

prehodi cesti in poti regionalnih prog, ki ne ustrezajo predpisom s področja prometne varnosti ali 

drugim prepisom, se uredijo kot izvennivojski; vsi ostali nivojski prehodi pa se zavarujejo. 

Obstoječe železniško omrežje se dopolni z novimi železniškimi progami: 

• dvotirna železniška proga za visoke hitrosti Ljubljana – Divača – državna meja (povezava 
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s Trstom) v koridorju avtoceste, ki bo zagotovila konkurenčen, krajši potovalni čas vožnji 

z avtomobilom, 

• lahka železnica (za potniški promet) Koper – Izola – Portorož – Sečovlje (mednarodno 

letališče Portorož) z možno navezavo na Trst in hrvaško Istro, 

Terminali za tovorni promet, gospodarske in industrijske cone ter logistični centri se na železniško 

omrežje navežejo z industrijskimi tiri. Tovorni terminal v Luki Koper se nadgradi v skladu z DPN. 

Nadgradnja železniških proga mora omogočiti izvajanje taktnih voznih redov (maksimalni takt na 

povezavah med središči naj bo v konicah 30 minut, na povezavi lahke železnice Koper – Izola – 

Portorož – Sečovlje (mednarodno letališče Portorož) pa 20 minut). 

Železniške postaje in postajališča se nadgradijo, posodobijo in opremijo kot modalna vozlišča z 

vsemi potrebnimi navezavami, infrastrukturo in urbano opremo. Uredijo se peroni v skladu s 

tehničnimi specifikacijami, modernizirajo se postajna poslopja, zavetišča na peronih, izvennivojski 

dostopi do peronov na postajah, dostopnost za funkcionalno ovirane osebe, dostopnost za 

kolesarje, parkirna mesta za osebna vozila, kolesarnice, prostori za paketomate, prikazovalni 

prihodov/odhodov vlakov in tudi avtobusov z bližnjih postajališč, zasaditev, razsvetljava. 

5.3.1.3 Vozlišča, prometni terminali za tovorni promet in transportna 
logistika   

Cestni tovorni promet je v porastu, tako dostavnih vozil na vpadnicah, kot tudi tranzitni promet na 

avtocestnem omrežju.  V Obalno - Kraški regiji povprečni dnevni letni promet tovornih vozil na 

avtocestah raste hitreje kot promet osebnih vozil, hitreje se povečuje promet lahkih tovornih vozil 

kot promet težkih tovornih vozil. To je posledica sicer globalnih trendov, kot so: urbanizacija, 

koncentracija gospodarskih ter družbenih aktivnosti v mestih ter naraščanja nakupovanja preko 

spleta in pričakovanj kupcev.  

Obstoječa prometno logistična terminala nacionalnega pomena v Luki Koper in na mejnem 

prehodu Fernetiči (Sežana) se urejata skladno z razvojnimi načrti. Oba terminala delujeta tudi kot 

regijska kopensko logistična centra z območji za dejavnosti, povezane s skladiščenjem, 

prevozom in distribucijo blaga v notranjem in tranzitnem prometu, v katerem se blago začasno 

hrani in/ali pretovarja med različnimi prevoznimi načini. Dodatno se na območju Divače uredi 

tovorni intermodalni terminal. 

Tranzitni tovorni promet naj poteka po železnici.  

Opredelijo se varne prevozne poti za prevoz nevarnih snovi v povezavi z državnim omrežjem in 

izvajajo usklajeno upravljanje prometa za to vrsto tovora. Težka tovorna vozila se omejijo 

pretežno na omrežje avtocest, izvorno ciljni promet težkih tovornih vozil pa se omeji le na 

zmogljive ceste, ki ne potekajo skozi občutljiva območja. 

Območja mobilnostnih točk se urejajo tudi kot dostavna vozlišča (za prevzem pošiljk, živil, zabojev 

pijače ipd.). Zagotovijo se zadostne skladiščne kapacitete v bližini mest in mestnih središč v 
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sklopu logističnih centrov in gospodarskih con ter v bližini prometnih vozlišč in terminalov. 

V Piranu se izvajajo ukrepi upravljanja mestne logistike, ki obsegajo organizacijske, regulativne, 

tržne, načrtovalske, infrastrukturne ukrepe in druge podporne ukrepe s poudarkom na 

omejevanju dostopa do mestnega središča, konsolidiranju dostav in spremembi dostave v 

zadnjem kilometru. Na dobro dostopnih lokacijah se zagotovijo površine za izvajanje konsolidacije 

tovora na različnih ravneh, ki se urejajo kot dostavna vozlišča v neposredni bližini ali v gosto 

pozidanih območjih ali kot urbani konsolidacijski centri na robovih mestnega središča ali mesta. 

V Kopru, Izoli in Sežani se omeji čas za izvajanje dostav in teža vozil ter se uredijo manjša 

dostavna vozlišča. V Kopru je potrebno pristopiti k upravljanju mestne logistike z izdelavo 

akcijskega načrta.  

5.3.1.4 Zračni promet   

Letališče Portorož je eno od treh letališč v Republiki Sloveniji, ki ima status javnega letališča za 

opravljanje mednarodnega zračnega prometa. Na letališču Portorož je mejni prehod za 

mednarodni zračni promet Portorož (Portorose) – Sečovlje (Siccole). Primerno je za pristajanje in 

vzletanje letal splošne kategorije in manjših poslovnih letal. Letališče Portorož poleg prevoza 

potnikov ponuja tudi hangariranje, zemeljsko oskrbo zrakoplovov ter parkiranje zrakoplovov na 

prostem. Letališče Portorož je načrtovano za prenovo, s ciljem letališču zagotovi možnost za 

dolgoročni obstoj in razvoj dejavnosti civilnega letalstva. S primerno infrastrukturo bo letališče 

zagotavljalo primerno oskrbo za komunikacijo potnikov na območju širše regije slovenske in 

hrvaške Istre z okolico.  Nadgradnja in posodobitev letališča se načrtuje v skladu z razvojnimi 

dokumenti in usmeritvami države. Na kopenski strani se celovito prenovi ali zgradi novi objekt 

letališkega terminala in kontrolnega stolpa, postavijo se novi hangarji in obnovijo obstoječi ter se 

uredijo parkirne površine za osebna vozila. Na zračni strani se razširi letališka ploščad za 

manipulacijo in parkiranje zrakoplovov z ustrezno navezavo na vzletno pristajalno stezo, ki se 

preplasti, ter se ustrezno utrdijo varnostna območja. Obnovijo oziroma dogradijo se infrastrukturni 

objekti, naprave in sistemi navigacijskih služb zračnega prometa. Uredi se vsa potrebna 

vodnogospodarska infrastruktura in komunalna infrastruktura ter se postavi varovalna ograja na 

obodu območja letališča z varnostnim sistemom. Vsi navedeni posegi se načrtujejo ob 

upoštevanju bližine naravovarstvenega območja. 

V regiji je tudi letališče Divača. Pri načrtovanju razvoja letališča je nujno treba upoštevati 

varstvene režime v Regijskem parku Škocjanske jame in varstvene cilje območij Natura 2000 na 

lokaciji letališča (SPA Kras in SCI Kras).  

Na območju Splošne bolnišnice Izola deluje heliport, za namene prevoza ogroženih bolnikov. 

Vzletišča na območju regije, ki so pretežno namenjena zmajarjem, ultralahkim letalom in ostalim 

letalnim napravam se vzdržujejo in posodabljajo.  

Predvidene širitve poselitve ne smejo omejevati delovanja letališč in vzletišč. 
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5.3.1.5 Vodni promet   

Prek slovenskega morja poteka shema ločene plovbe (Zakon o ratifikaciji Memoranduma o 

soglasju med Vlado Republike Slovenije, Vlado Republike Hrvaške in Vlado Italijanske republike 

za uvedbo skupnega plovbnega sistema in sheme ločene plovbe v severnem delu severnega 

Jadrana) (Uradni list RS – Mednarodne pogodbe, št. 27/00). Prek koprskega mednarodnega 

tovornega pristanišča, ki je jedrno pristanišče EU na vseevropskem prometnem omrežju (TEN-

T) na križišču sredozemskega in baltsko-jadranskega koridorja ter pomorskih avtocest, potekajo 

multimodalni premiki blagovnih tokov. 

Koper in obalno širše mestno območje predstavljata vstopno/izstopno točko EU, prek katere se 

na EU mediteranski in baltsko-jadranski koridor povezuje kopenski ter pomorski potniški in tovorni 

promet, pomemben za mednarodno vpetost Slovenije in gospodarski razvoj širšega zaledja. 

Ohranjajo in razvijajo se sistem ločene plovbe (TSS), območja, ki se jim je treba izogniti (ATBA), 

sedanji plovni koridorji ter območja pristanišč, vključno s sidrišči, pri čemer se glede na možnosti 

usklajujejo z drugimi rabami. 

Ohranjata in razvijata se ladjedelništvo in vzdrževanje plovil na vseh obstoječih lokacijah manjših 

servisnih ladjedelnic za vzdrževanje čolnov, manjših potniških in ribiških ter drugih manjših 

gospodarskih plovil, ki že delujejo v okviru turističnih marin, krajevnih ali drugih pristanišč za 

posebne namene z ustrezno infrastrukturno opremljenostjo in prometno dostopnostjo. ž 

Izobraževanje na področju pomorstva in pomorskega prometa se ohranja in razvija na vseh 

obstoječih lokacijah. 

Pri tem se kot pomembna merila upoštevajo raba prostora, območja ohranjanja narave, 

ohranjanje biotske raznovrstnosti, območja varstva kulturne dediščine, pomembni morski habitati, 

kakovost morske vode, naravne danosti okolja in razpoložljivost potrebne infrastrukture na 

kopnem. Uvedejo se ukrepi preprečevanja onesnaževanja in širjenja škodljivih organizmov z 

balastnimi vodami. 

Na morju se celovito in uravnoteženo razvijajo pomorstvo in pomorski promet. 

Na področju rabe morja za izvajanje dejavnosti pomorskega prometa so določene površine, linije 

in točke, ki označujejo območja s posameznimi pravni režimi: 

• območja pristanišč za mednarodni javni promet (Koper, Izola, Piran); 

• območje sidrišča v Koprskem zalivu (celotno območje z režimom sidranja); 

• območje plovbe v teritorialnem morju in notranjih vodah Republike Slovenije, razen v pasu 

morja ob obali širine 200 metrov za čolne, 250 metrov za gliserje in 300 metrov za ladje; 

• območja objektov za varnost plovbe (center za nadzor prometa, svetilniki, boje itd.); 
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• območje skupne sheme ločene plovbe Severnega Jadrana v Tržaškem zalivu; 

območja pristanišč za posebne namene. 

Izvajanje dejavnosti pomorskega prometa je na območju skupne sheme ločene plovbe, 

pristanišč, sidrišč ter vplovnih kanalov v pristanišča prednostna dejavnost nad dejavnostmi 

ribištva, marikulture, turizma, raziskovanja in pridobivanja energentov. 

Dejavnosti javnega pomorskega potniškega prometa, vključno z obalno pristaniško infrastrukturo, 

imajo ob upoštevanju vseh navedenih predpisov iz prvega odstavka te točke prednost pred 

dejavnostmi turistične in športno-rekreacijske plovbe. 

Priobalna plovba turističnih in športno-rekreacijskih plovil kot del turistične dejavnosti je na 

območju 1 navtične milje  od obale prednostna dejavnost nad dejavnostjo marikulture, razen na 

področjih že podeljenih vodnih pravic za izvajanje marikulture, in vodnih pravic, ki bodo podeljene 

v prihodnosti. 

Posebne aktivnosti na področju pomorskega prometa, prireditve in druge dejavnosti na morju 

(regate, ribiška tekmovanja, označevanje posebnih režimov sidranja in varne plovbe v sezoni, 

vzpostavitev in ureditev zadostnega števila dnevnih privezov v sezoni na posameznih lokacijah, 

opredelitev dovoljenih lokacij za vplutje turističnih plovil brez motorja ob plažah, znanstvena, 

kulturna in druga raziskovanja morja), ki delno ali začasno omejujejo splošno rabo morja, po 

potrebi usklajuje Uprava za pomorstvo. 

Ureditev novih območij komunalnih in turističnih dnevnih privezov, širitev območij marin in 

urejanje pomolov za pristajanje plovil javnega potniškega prometa, pristanišča za mednarodni 

javni potniški promet s privezi za velike turistične jahte in zatočišča za ladje v stiski v Izoli se 

načrtuje oziroma omogoča predvsem v okviru že obstoječih pristanišč za posebne namene s 

pridobljenimi vodnimi pravicami ter uporabnimi in drugimi ustreznimi dovoljenji, izdanimi v skladu 

s pogoji nosilcev urejanja prostora. Na območjih ohranjenega naravnega stika med morjem in 

mejo obale se tovrstni posegi ne načrtujejo. 

Širitev turističnih marin ter povečevanje števila komunalnih in turističnih dnevnih privezov sta 

mogoča le ob upoštevanju kumulativne obremenjenosti celotnega morskega okolja ter ob 

upoštevanju ranljivosti, privlačnosti in ustreznosti posameznih območij širitve pristanišč za 

posebne namene. 

Ureditve pristanišč za posebne namene je treba načrtovati tako, da ne pride do fizičnih posegov 

na območja naravnih kopališč in kopališč z upravljavcem ter da izvedba in obratovanje teh 

pristanišč ne bosta vplivala na kakovost kopalnih voda in varnost kopalcev. 

V Piranskem zalivu se pri Centru za usposabljanje na morju (CUM), namenjenem izobraževanju 

in usposabljanju pomorščakov ter drugih oseb za delo v pomorstvu, umesti šolsko pristanišče za 

namene praktičnega izobraževanja in usposabljanja. 
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Za potrebe ladjedelništva in vzdrževanje plovil se ohranjajo ter razvijajo vse obstoječe manjše 

servisne ladjedelnice za vzdrževanje čolnov in plovil za šport in rekreacijo, manjših potniških in 

ribiških ter drugih gospodarskih plovil na lokacijah z ustrezno infrastrukturno opremljenostjo in 

prometno dostopnostjo. Za potrebe vzdrževanja večjih turističnih jaht, manjših potniških ladij, 

vlačilcev in drugih manjših ladij za gospodarske namene ter za potrebe zatočišča za ladje v stiski 

se ohranja del območja obstoječe ladjedelnice v Izoli, ki se delno lahko nameni tudi ureditvi 

potniškega pristanišča za mednarodni promet in za potrebe javne službe za varovanje morja in 

civilne zaščite. 

Za zagotavljanje varnosti pomorske plovbe se vzpostavljajo in vzdržujejo ustrezne globine morja 

na območjih plovbnih poti in pristaniških bazenov. Ustrezne globine se zagotavljajo s 

poglabljanjem oziroma premeščanjem morskih sedimentov na območja, določena za 

premeščanje morskih sedimentov. 

Vzdržujejo, urejajo in nadgrajujejo se marine, pristanišča in drugi vodni objekti; 

• V Sečovljah krajevno pristanišče, 

• Na polotoku Seča ribiško pristanišče, točka pristajanja pomorskega potniškega prometa 

te komunalni privezi, 

• V Portorožu marina, privezna mesta komunalnih in dnevnih privezov, obalna 

infrastruktura, vezana na pomorski promet, pristanišče pri skladišču soli, točka pristajanja 

lokalnega pomorskega potniškega prometa, baza za pristajanje hidroplanov, komunalni 

privezi, 

• Na Bernardinu športno pristanišče ter točka pristajanja lokalnega pomorskega potniškega 

prometa, 

• Na Fornačah točka pristajanja lokalnega pomorskega potniškega prometa ter 

raziskovalnega plovila NJB-MBP, 

• V Piranu komunalni in dnevni privezi, ribiško in potniško pristanišče, točka pristajanja 

lokalnega pomorskega potniškega prometa, 

• V Fiesi točka pristajanja lokalnega pomorskega potniškega prometa, 

• Na naravni obali med Fieso, Pacugom in Salinero točka pristajanja lokalnega pomorskega 

potniškega prometa, 

• Na območju Strunjana točka pristajanja lokalnega pomorskega potniškega prometa,, 

ribiško pristanišče ter pristanišče za potrebe izvajanja marikulture, 

• Na območju Izole pristan na pomolu San Simon, komunalni in dnevni privezi, ribiško 

pristanišče, pristanišče za potrebe izvajanja marikulture, pristanišče za mednarodni 

potniški promet, točki za izvajanje lokalnega potniškega prometa, marina,  
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• Na območju med Jadranko in Žusterno točke za izvajanje lokalnega potniškega prometa,  

• Na območju Kopra komunalni privezi, dnevni privezi, , ribiško pristanišče, potniško 

pristanišče za lokalni in mednarodni potniški promet, marina, točka pristajanja lokalnega 

in mednarodnega potniškega prometa, 

• Na območju DPN pristanišča Koper vsi posegi skladno z državnim prostorskim načrtom 

pristanišče za mednarodni promet. 

Pristanišče sicer potrebuje vlaganja v razvoj infrastrukture (drugi železniški tir, podaljšanje 

pomolov, poglabljanje plovnih kanalov, operativne obale, skladišča, energetsko prestrukturiranje). 

V pristanišču je izražena potreba tudi po izgradnji sodobnega in mednarodnim standardom 

skladnega pomorskega potniškega terminala. 

Na področju vodnega prometa oziroma širitve Luke Koper so v regiji predvidene naslednje 

aktivnosti:  

o podaljšanje pomola I - severni del, podaljšanje in izgradnja pomola II, 

o nadgradnja in preureditev priveznih mest v bazenu II, 

o Gradnja tretjega pomola 

o izboljšanje notranjega prometa v pristanišču (tudi glede na nove vhode in priveze), 

o povečanje skladiščnih zmogljivosti, 

o širitev območja pristanišča na območja ankaranske bonifike ter GORC Sermin II, 

o elektrifikacija pristanišča: zagotovitev ustrezne infrastrukture v pristanišču za 

dobavo električne energije za napajanje ladij z obale (vključno z daljnovodom, 

sončno elektrarno). 

o Z vidika regionalnega razvoja pa so še posebej pomembni naslednji projekti: 

o gradnja sodobnega potniškega terminala s pripadajočo infrastrukturo, 

o vzpostavitev novega dostopa do pristanišča, ki zagotavlja razbremenitev mesta, 

o sanacija poškodovanih cest (zaradi prometa v pristanišče) v mestu Koper, 

o nov kamionski terminal, zgrajen z upoštevanjem sodobnih in trajnostnih meril 

gradnje tovrstnih objektov. 

• Na območju naravne obale med ŠRP Sv. Katarino in naseljem Ankaran točka pristajanja 

lokalnega potniškega prometa in krajevno pristanišča in pristanišča za posebne namene 

dnevni in komunalni privezi, 
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• Na območju Ankarana krajevno pristanišče, pristanišče za potrebe izvajanja marikulture, 

pristanišče za lokalni in mednarodni javni potniški promet, pristanišče za posebne 

namene, dnevni in komunalni privezi, 

• Na Debelem Rtiču potniško pristanišče oz pristanišče za javni potniški promet, 

• Na območju Lazareta pristanišče za lokalni javni potniški promet. 

Vsi posegi se izvedejo skladno s Pomorskim prostorskim planom. 

Med julijem in septembrom so naselja Ankaran, Koper, Izola in Piran povezani z javnim potniškim 

ladijskim prometom. So pa prisotna tudi prizadevanja za vzpostavitev morske potniške povezave 

med mesti Slovenske Istre preko celega leta, tudi na čezmejni ravni s sosednjima Italijo in 

Hrvaško. V letu 2021 so bili v okviru projekta LAS Istre vzpostavljeni t.i. morski prevozi po meri, 

kjer ribiči in ostali lastniki plovil ponujajo po naročilu posameznikom prevoz po morju med 

slovenskimi mesti. 

5.3.1.6 Javni potniški promet   

Na območju Obalno-Kraške regije se odvija železniški in avtobusni javni potniški promet. Večina 

prevozov, z izjemo mestnega prevoza potnikov v Kopru se ne izvaja s taktnim voznim redom, 

vozni redi železniškega in avtobusnega javnega prevoza pa med seboj večinoma nista usklajena.  

Dostopnost do javnega potniškega prometa se v zadnjih letih nekoliko zboljšuje. V Obalno-Kraški 

regiji ima zadovoljivo dostopnost do javnega potniškega prometa (16 ali več voženj na dan v 

oddaljenosti največ 1000 m po zračni razdalji) 71 % prebivalcev; primerno dostopnost (46 ali več 

voženj na dan v oddaljenosti največ 1000 m po zračni razdalji pa 38 % prebivalcev. Podpovprečno 

dostopnost do javnega potniškega prometa imajo v Obalno-Kraški regiji predvsem prebivalci 

Kraških občin (Hrpelje – Kozina, Divača, Sežana in Komen). 

Javni avtobusni potniški promet je zaradi prevladujoče uporabe avtomobila v trajnem upadu. 

Povečujejo se časi med posameznimi vožnjami (slaba frekventnost) ter manjko avtobusne 

ponudbe med vikendi, kar je izredno slabo tudi z vidika razvoja turizma. 

Javni potniški promet je treba krepiti na vseh segmentih in v vseh občinah v regiji. Izvajati je treba 

ukrepe za izboljšanje determinant kvalitete javnega avtobusnega potniškega prometa z 

uvajanjem dodatnih avtobusnih povezav do večjih obstoječih in načrtovanih generatorjev prometa 

in mobilnostnih točk ter z izboljšavami na segmentu časovne dostopnosti: zmanjšati intervale med 

vožnjami, uvedba taktnih voznih redov, povečati potovalne hitrosti avtobusov, uvedba hitrih linij 

med središči (predvsem med mesti Slovenske Istre).  

Za prometno razbremenitev obalnega pasu je pomemben razvoj linij lokalnega in medkrajevnega 

javnega pomorskega potniškega prometa ter dolgoročno uvedba lahke železnice Koper-Sečovlje 

(mednarodno letališče Portorož) z možno navezavo na Trst in Hrvaško, ki se bo načrtovala v 

sodelovanju vseh treh obalnih občin. Ob uvedbi lahke železnice se pričakuje spremembo 
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potovalnih navad prebivalstva v korist javnega prometa.  

Nove povezave javnega potniškega prometa ali njihove izboljšave je treba načrtovati sočasno s 

širitvijo poselitve in jih uvesti še pred obratovanjem pozidanih območij. 

Ureja se sistem mobilnostnih točk, to so lokacije kjer je možen prestop med različnimi potovalnimi 

načini kot na primer različne kombinacije vozlišč parkiraj in pelji (P+R), parkirišč za sopotništvo, 

mikromobilnostnih / lokalnih mobilnostnih vozlišč itd. Na mobilnostnih točkah se zgoščajo različne  

ponudbe  mobilnostnih  storitev  na  eni  lokaciji (izposoja koles tudi električnih in tovornih), sistem 

izposoje avtomobilov (»car sharing«) (na postajah: Koper, Lucija, Divača, Sežana), parkirna 

mesta za avtomobile in enosledna motorna vozila,  kolesarnice, polnilnice za e-vozila, orodje  za  

popravilo  koles,  prevzemne in oddajne točke za pakete ipd. 

Vse železniške postaje in postajališča se urejajo kot vozlišča parkiraj in pelji z možnostjo prestopa 

na železniški prevoz z avtomobila ali kolesa ali avtobusnega prevoza, kjer gre za prostorsko 

integracijo z linijskim avtobusnim prevozom.  Ob avtocestnih priključkih  se urejajo površine za 

sopotništvo. Posamezne mobilnostne točke se urejajo kot vozlišča parkiraj in pelji z linijskim 

avtobusnim prevozom in hkrati kot vozlišča za sopotništvo. V Kopru se na robovih mesta za 

prestrezanje prometa na smereh največji teženj potovanj urejajo površine za parkiraj in pelji z 

navezavo na frekventne linije javnega avtobusnega mestnega in medkrajevnega potniškega 

prometa. V okviru mednarodnega potniškega terminala ali mestnega potniškega pristanišča v 

Kopru se uredi potniško pristanišče za medkrajevni javni pomorski potniški promet. 

Lokalne mobilnostne točke se urejajo tudi pri nakupovalnih središčih, v gospodarskih conah, na 

glavnih postajah, v središčih mest Kopra, Izole, Lucije, Sežane. 

Ponudbo javnega potniškega prometa v redkeje poseljenih območjih na južnem delu regije 

(zaledje Slovenske Istre) ter severnem delu (severni del občine Sežana in občina Komen) naj 

dopolnjuje storitev prevoz na poziv.   

5.3.1.7 Kolesarsko omrežje   

Kolesarsko omrežje v razvojni regiji s svojim oblikovanjem in umeščenostjo nudi varnost, 

povezanost in udobje. 

Državno kolesarsko omrežje v regiji sestavljajo daljinske kolesarske povezave, glavne kolesarske 

povezave ter regionalne kolesarske povezave. 

Daljinske kolesarske povezave tvorijo: D1: Šentilj – Maribor – Celje – Ljubljana – Koper - Sečovlje 

(EuroVelo 9), D6: Škofije-Koper-Sečovlje (EuroVelo 8) in D7: Robič-Kobarid-Most na Soči-Nova 

Gorica-Komen-Divača-Ilirska Bistrica-Jelšane (Soško-Kraško-Jadranska kolesarska pot) 

Regionalne kolesarske poti tvorijo: R4: Logatec-Col-Ajdovščina-Komen, R5: Črni Kal-Gračišče-

(Sočerga)-Dragonja in R34: Koper – Ankaran - državna meja. 

Preostalo kolesarsko omrežje sestavljajo medobčinske kolesarske povezave. 
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Razvojno regijo povezuje tudi pet etap Slovenske turnokolesarske poti: Trstelj – Kokoš  – Piran – 

Marezige – Slavnik – Sviščaki. 

Kolesarsko omrežje je še vedno premalo razvito, da bi prevzelo vidnejšo vlogo v mobilnosti na 

krajše razdalje. Kolesarskih povezav, ki so speljane ločeno od motornega prometa je zelo malo 

(primanjkuje jih predvsem v zaledju Slovenske Istre in na Krasu) in te so večinoma nesklenjene. 

Primanjkujejo tudi primerna in varna parkirna mesta za kolesa, predvsem na pomembnejših 

postajališčih JPP. 

Državno in preostalo kolesarsko omrežje je potrebno prednostno umestiti in zgraditi: 

• Na D1: Razdrto – Divača – Kozina – Črni Kal – Koper  

• Na D7: Nova Gorica – Komen – Sežana – Divača,  

• Na R4: Kobdilj – Gradišče – Komen 

• Na R5: Črni Kal – Sočerga,  

Na preostalemu kolesarskemu omrežju je potrebno prednostno umestiti in zgraditi povezave: 

• Trst – Kozina – Starod, 

• Koper – Šalara – Dragonja. 

Ob prestavitvi železniške proge št. E 69 Divača – Koper v nov koridor, se obstoječega uporabi za 

potrebe državne kolesarske povezave. 

Kolesarsko omrežje se navezuje na vozlišča kot so železniške postaje in postajališča, 

pomembnejša avtobusna postajališča, parkirišča za sopotništvo ter parkirišča “Parkiraj in 

presedi”. V kolikor omrežje poteka v bližini naselij se do slednjih vzpostavijo povezave.  

Čim večji del ravninskega kolesarskega omrežja se naj oblikuje z elementi hitrih kolesarskih 

povezav. 

5.3.1.8 Omrežje pešpoti   

Omrežje pešpoti v regiji mora uporabnikom nuditi varnost, povezanost, raznolikost doživetij in 

udobje. 

Obalno-Kraško regijo prečkajo daljinske pešpoti: 

• Evropska pešpot E6: Radlje ob Dravi – Mozirje – Moravče – Grosuplje – Ilirska Bistrica – 

Hrastovlje – Šmarje – Piran – Sečovlje, 

• Evropska pešpot E12: Škofije – Ankaran – Koper -Izola – Piran – Lucija - Sečovlje  

• Turistična daljinska pot “Pot Kurirjev in vezistov”: Gančani - Ljutomer - Lenart - Maribor - 

Pohorje - Slovenj Gradec - Ljubljana - Slavnik 

• Slovenska planinska transverzala: Maribor-Slovenj Gradec- Ankaran 

V celotni regiji naj bodo daljinske kolesarske povezave uporabne tudi za pešce. Omrežje pešpoti 

naj povezuje čim več naselij v regiji ter se navezujejo na vozlišča: avtobusne in železniške postaje 
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ter postajališča, parkirišča za sopotništvo ter parkirišča “Parkiraj in presedi”. V kolikor omrežje 

pešpoti poteka v bližini naselij, turistične infrastrukture in elementov zelenega sistema se do 

slednjih izvedejo navezave. 

 

5.3.2   Energetska infrastruktura  

Oskrba z električno energijo v regiji se izvaja prek prenosnega distribucijskega sistema električne  

energije, katerega osrednja točka je Razdelilna transformatorska postaja Divača. Oskrba z 

zemeljskim plinom se izvaja v Sežani prek distribucijskega sistema zemeljskega plina, ki se 

napaja iz sosednje Italije. Oskrba s toploto iz distribucijskih sistemov pa se izvaja v Luciji. 

Proizvodnja električne energije se vrši v enem polju vetrnih elektrarn in eni mali hidroelektrarni. 

Na območjih z najugodnejšimi pogoji je načrtovana umestitev več polij vetrnih elektrarn. V 

čimvečji sprejemljivi meri se tudi izkoristi potencial pridobivanja energije s pomočjo sončnih 

elektrarn. 

5.3.2.1 Elektroenergetski sistem   

Območje razvojne regije se napaja preko naslednjih elementov elektroenergetskega sistema: 

• Razdelilno transformatorske postaje Divača, 

• 400 kV daljnovodov Divača - Redipuglia, Divača - Melina, Divača - Beričevo, 

• 220 kV daljnovodov Divača - Padriciano, Divača - Pehlin, Divača - Kleče,  

• 110 kV daljnovodov Divača - Kleče, Divača - Pivka, Divača - Ajdovščina, Divača - 

Sežana, Divača - Koper I in II, Koper – Lucija in Koper – Buje. 

Z državnim prostorskim načrtom se na območju razvojne regije umeščajo: 

• 110 kV kablovod Dekani – meja z Republiko Italijo in 110 kV kablovod v MO Koper, 

• Prehod daljnovoda 110 kV Divača - Koper I na 2 x 110 kV. 

Umesti in načrtuje se sledeča energetska infrastruktura: 

• dograditev 110 kV povezave med Koprom in Izolo ter med Divačo in Pivko, 

• Gradnja razdelilne transformatorske postaje Izola, Hrpelje in Luka Koper z vključitvijo 

v 110 kV sistem, 

• Nadgradnja vseh 220 kV daljnovodov na 400 kV sistem, vzporedno s 400 kV 

daljnovodom iz RTP Beričevo do Divače in naprej v Italijo se izvede še en 400 kV 

daljnovod. 

Graditev (projektiranje, dovoljevanje in gradnja) elektroenergetskega omrežje se izvaja skladno s 
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tehnološkimi, gospodarskimi, ekonomskimi in poselitvenimi potrebami. 

5.3.2.2 Hidroenergetika   

V razvojni regiji se nahaja ena mala hidroelektrarna in sicer na reki Reki.  

Potencialni vodotoki, na katere je možno umestiti male hidroelektrarne so Dragonja, Rižana, 

Osapska reka, Vinjanski potok in drugi manjši vodotoki, vendar je njihovo umeščanje povezano 

z zelo visokimi tveganji. 

5.3.2.3 Oskrba s toplotno energijo   

V regiji so z distribucijskim plinovodnim sistemom za namen ogrevanja delno ali v celoti 

opremljena naselja: Divača, Koper, Lucija, Piran, Sežana, Vrtine pri Boškarjih. 

Toplovodno omrežje je vzpostavljeno v naselju Lucija. Na Fernetičih je vzpostavljen manjše 

toplovodno omrežje.  

Graditev (projektiranje, dovoljevanje in gradnja) plinovodnega omrežja se izvaja skladno s 

tehnološkimi, gospodarskimi, ekonomskimi in poselitvenimi potrebami. Dograjuje se v naseljih z 

že vzpostavljenim omrežjem ter vzpostavlja v naseljih, kjer je za to prisotna potreba. 

Spodbuja se umestitev in gradnja sistemov daljinskega ogrevanja z lesno biomaso na območjih 

večje gostote odjema (primer Sežana, OŠ Dutovlje).  

5.3.2.4 Vetrna energija   

Umeščanje objektov za izkoriščanje vetrne energije se izvaja izključno v partnerstvu z lokalno 

skupnostjo.  

Umeščanje vetrnih elektrarn v Obalno-Kraški razvojni regiji izhaja iz ciljev povečanja deleža 

obnovljivih virov energije (OVE) ter zmanjšanja emisij toplogrednih plinov, ob hkratnem varovanju 

naravnih, krajinskih in kulturnih vrednot ter kakovosti bivalnega okolja. Regija ima zaradi svoje 

geografske lege ob morju in značilnih vetrov (burja, maestral) določen potencial za izrabo vetrne 

energije, vendar so prostorske, okoljske in družbene omejitve izrazite. Zato je potrebno umeščati 

vetrne elektrarn v regiji predvsem v manj konfliktna območja z možnostjo skupne rabe prostora z 

drugimi dejavnostmi.  

Za posamezno območje se mora izvesti strokovna presoja kumulativnih vplivov, zlasti v primeru 

večjih skupin vetrnic ali kombinacije z drugimi energetskimi objekti. Prostorski posegi se 

usmerjajo v manjše vetrne sisteme ali vetrne parke manjšega merila, prilagojene značilnostim 

prostora. 

Proizvodnja elektrike iz naslova vetrnih elektrarn v razvojni regiji se vrši v vetrnih elektrarnah 

Dolenja vas, načrtovana pa so polja vetrnih elektrarn Golič, Zajčica, Griže-Veliko Polje ter 

Senožeška Brda. V razvojni regiji se nahajajo večja območja proizvodnega potenciala za male 
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vetrne elektrarne in sicer v občinah Hrpelje-Kozina, Divača, Sežana in Komen območja 

proizvodnega potenciala za velike vetrne elektrarne pa se poleg le-teh nahajajo tudi v občini 

Koper.  

5.3.2.5 Energija sonca   

Območja za umeščanje sončnih elektrarn na tleh se nahajajo na območju občin Koper, Hrpelje-

Kozina in Divača.  

Stavbe primerne za umeščanje strešnih sočnih elektrarn pa se večinoma nahajajo v Mestni občini 

Koper in Sežana, v drugih občinah pa na posamičnih objektih. Umeščanje sončnih elektrarn na 

strehah ni povezano s tveganji. 

Območja za večje sončne elektrarne se umeščajo na območjih kjer ni posebnih omejitev s 

področja varovanja kulturne dediščine, varstva narave, varstva kmetijsko pridelovalnega 

potenciala, bivalnega  okolja, prepoznavnosti krajine ter sprejemljivosti v lokalnem okolju. 

5.3.2.6 Plinovodno omrežje   

Na območju regije ni prenosnega sistema zemeljskega plina.  Oskrba z zemeljskim plinom se 

izvaja v Sežani prek distribucijskega sistema zemeljskega plina, ki pa se napaja iz sosednje Italije. 

Uporaba zemeljskega plina v Sloveniji za priključevanje novih stavb je izključno odvisna od 

političnih odločitev v zvezi z rabo zemeljskega plina kot energenta za ogrevanje. 

Predvidena je gradnja prenosnega plinovoda M6 Ajdovščina – Lucija za oskrbo območja Sežane 

in Obale z zemeljskim plinom (že sprejet državni prostorski načrt) in z odcepom proti Hrvaški 

(Izola - Dragonja) ter Interkonekcijo Osp za povezavo z italijanskim plinovodnim sistemom. 

5.3.2.7 Geotermalna energija in toplota okolja   

Pred umeščanjem geotermalne infrastrukture in infrastrukture za izkoriščanje toplote okolja na 

območju regije se preveri razpoložljiv energetski potencial. V razvojni regiji se izvajajo pilotni 

projekti za uporabo geotermalne energije ter energije morja. Praviloma gre za lokalno omejene 

projekte, enako kot današnji sistemi za oskrbo s toploto. V primeru ekonomske in tehnološke 

izvedljivosti, se sistemi uporabe geotermalne energije in toplote okolje uporabljajo za ogrevanje 

naselij v regiji. 

5.3.3   Lokalne gospodarske javne službe s področja varstva okolja   

Lokalne gospodarske javne službe s področja varstva okolja so sestavljene iz vodooskrbnega 

sistema, sistema za odvajanje in čiščenje odpadnih voda ter sistema za ravnanje z odpadki. 

Sistem vodooskrbe se prioritetno rešuje s povezovanjem z vodooskrbnimi sistemi znotraj in izven 

regije in države. Sistem odvajanje in čiščenje odpadnih voda se dograjuje in nadgrajuje. Sistem 
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ravnanja z odpadki pa je potrebno urediti z umestitvijo novega regionalnega centra za ravnanje z 

odpadki. 

5.3.3.1 Oskrba z vodo   

Oskrba s pitno vodo v regiji se zagotavlja prek več vodovodnih sistemov. Zaradi neenakomerne 

razporeditve vodnih virov ter zmanjšane vodnatosti izvira Rižane v poletnih mesecih je regija 

vododeficitarna. Obalni vodovodni sistem (Rižanski vodovodi) je povezan s kraškim vodovodnim 

sistemom Brestovica, ki pa v obstoječih kapacitetah ne omogoča dodatne oskrbe obalnega 

območja. Del potrebnih količin pitne vode se zagotavlja tudi iz virov na območju Republike 

Hrvaške ter v manjši meri iz virov na območju Republike Italije. 

Za območje Slovenske Istre se načrtuje zagotovitev zadostnih količin pitne vode z izgradnjo 

akumulacije Kubed ter z vzpostavitvijo povezav z vodovodnimi sistemi iz smeri povečanega 

črpališča Brestovica in povečanega črpališča Malni. Akumulacija Kubed bo namenjena zajemanju 

viškov vode iz reke Rižane, dograjeni in dodatni povezovalni vodovodi pa bodo zagotavljali 

rezervne oziroma nadomestne količine pitne vode. 

Pripravijo se državni prostorski načrti za reševanje problematike vodooskrbe in sicer za umestitev 

akumulacije na Suhorci in dodatnim zajetjem vodotoka Padež. 

Potrebno je zagotoviti zaščito vodnega vira Brestovica. 

5.3.3.2 Odvajanje in čiščenje odpadnih voda   

Na območju razvojne regije se nahaja 34 komunalnih čistilnih naprav. Največja naselja v regiji so 

opremljena s kanalizacijskim sistemom (Ankaran, Divača, Izola, Koper, Piran, Portorož, Sežana. 

Obalna mesta, kot so Koper, Izola in Piran ter tudi preostala naselja imajo dotrajane in pogosto 

preobremenjene kanalizacijske sisteme. Velika težava je tudi neurejeno odvajanje in čiščenje 

odpadnih voda v aglomeracijah, manjših od 1.000 PE, ki so predvsem v zaledju slovenske Istre 

in na Krasu. Na Krasu, Sežani, Kozini in Hrpeljah se izkazuje potreba po nadgradnji zmogljivosti 

obstoječih čistilnih naprav zaradi priseljevanja prebivalstva. Neustrezna kanalizacijska 

infrastruktura v regiji ogroža tako kakovost podzemne vode kot tudi morja.  

Dotrajana kanalizacijska omrežje se dograjuje, v naseljih, kjer kanalizacijskega omrežja še ni 

vzpostavljenega, se le-ta vzpostavi. Preobremenjene komunalne čistilne naprave se nadgradi, 

kjer obstaja potreba se jih tudi na novo vzpostavi. 

5.3.3.3 Ravnanje z odpadki   

Ravnanje z odpadki se izvaja v objektih za ravnanje z odpadki v regiji, delno pa v objektih za 

ravnanje z odpadki v drugih regijah. Zaprta nenevarna (komunalna) odlagališča oz. centri za 

ravnanje z odpadki so v Občini Piran (Dragonja), Mestni občini Koper (Dvori). Zapira se edini še 

delujoči center za ravnanje z nenevarnimi (komunalnimi) odpadki v razvojni regiji – ta se nahaja 

v občini Sežana. 
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Obstoječe zmogljivosti za zbiranje odpadkov so omejene, zato je potrebno vzpostavitvi novi 

regijski center za ravnanje z odpadki. Pri tem je pomembno spodbuditi krožno gospodarstvo, da 

se zmanjša količina odloženih odpadkov. 

5.3.4 Zasnova zelenega sistema regije  

(opomba: poglavje bo razširjeno po pripravi strokovne podlage Krajinske zasnove) 

Obalno-Kraška razvojna regija se ponaša z edinstveno krajinsko strukturo, ki združuje kraške 

planote, jame, terasirane vinograde, oljčne nasade, rečne doline, največja sklenjena naravna 

travišča in priobalna območja. Regija vključuje pomembne naravne elemente, kot so soline in 

priobalni pas, Šavrinsko gričevje z dolino Dragonje, Kraški rob, Kras in Brkine, Škocjanske jame 

ter morje, ki so ključni za naravo in kulturno dediščino. Ohranjanje narave in kulturnih vrednot je 

ključno za ohranjanje regionalne identitete, razvoj gospodarskih dejavnosti, kot so trajnostni 

turizem, kmetijstvo in ribištvo, ter zagotavljanje kakovosti življenja za prebivalce. 

Zagotoviti je potrebno ohranjanje kmetijstva in kmetijskih površin z ukrepi urejanja in upravljanja 

za zmanjševanje trenda zaraščanja kmetijskih površin, z določitvijo potencialnih prednostnih 

območij za kmetijsko proizvodnjo in proizvodnega potenciala tal, z določitvijo regionalno 

pomembnih območij agrarnih operacij, vrst agrarnih operacij in pogojev za njihovo umeščanje, z 

določitvijo potenciala in ukrepov za namakanje kmetijskih zemljišč, opredelitvijo konkretnih 

projektov za namakanje kmetijskih zemljišč in vzpostavitvijo novih vodnih virov za potrebe 

namakanja, z določitvijo skupne osnove za spodbujanje uporabe kmetijskih zemljišč zgolj v 

kmetijske namene ter z usmeritvami v podporo oskrbi s kakovostno in lokalno pridelano hrano in 

vzpostavitvijo kratkih verig oz. sistema »pridelava – predelava – skladiščenje – distribucija 

hrane«. 

Določijo se prednostna območja za razvoj različnih oblik turizma in rekreacije v krajini.  

Oblikuje se zeleni sistem regije z vzpostavitvijo omrežja zelenih površin in zelenih koridorjev, ki 

povezujejo urbanizirana območja z zelenim zaledjem v povezan sistem. 

5.3.5 Območja prepoznavnosti 

(opomba: poglavje bo razširjeno po pripravi strokovne podlage Krajinske zasnove) 

V razvojni regiji so bila na podlagi opredelitev iz ReSPR50 določena območja nacionalne 

prepoznavnosti. Nekatera od teh območij so se v zadnjih desetletjih spremenila zaradi razvoja 

(gradnja večjih infrastrukturnih objektov, širitev turističnih kapacitet, rast naselij in razpršena 

poselitev) ali zaradi opuščanja tradicionalne rabe (npr. zaraščanje kulturne krajine na Krasu) ter 

obsežnih požarov. 

Na nacionalni ravni so v regiji prepoznane tudi izjemne krajine, kot so: Črni Kal – Hrastovlje, 

Dutovlje – Tomaj, Izola, Koštabona, Krkavče, Lipica, Marija Snežna – Podgorski Kras, Padna, 
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Rožar pri Tinjanu, Sečoveljske in Strunjanske soline, Sveto pri Komnu, Škocjanske jame – vas 

Škocjan ter Vrtača pod Čebulovico. Tudi te so se v zadnjih desetletjih ponekod spremenile – 

bodisi zaradi novih gradenj (infrastrukture in stavb), bodisi zaradi opuščanja kmetijstva ter 

praznjenja in propadanja poselitve na odmaknjenih območjih. 

Pomemben del identitete regije predstavljajo dediščinske kulturne krajine, med drugim: 

Ankaranska bonifika, Debeli rtič, Boršt nad Dragonjo, Brič z drevoredi cipres, Izolski amfiteater, 

Cetore–Korte, Kobilarna Lipica in kraška kulturna krajina Lipice, Movraška vala, Kraški rob pri 

Podpeči, Šentjane pri Portorožu, terase pri Pučah, Sečoveljske soline, grad Socerb, Strunjan z 

drevoredom pinij in solinami, kulturna krajina Sveti Peter–Padna–Nova vas, Štanjel in Tinjan. 

Na območju regije se nahajajo štirje krajinski parki: Regijski park Škocjanske jame ter krajinski 

parki Sečoveljske soline, Strunjan in Debeli rtič. 

Kljub številnim naravnim in kulturnim vrednotam vključuje regija tudi funkcionalno razvrednotena 

območja – to so območja pridobivanja mineralnih surovin, degradirana območja infrastrukture in 

industrije ter zemljišča in objekti v različnih stopnjah opuščenosti. Najbolj so prisotna na 

jugozahodnem delu regije, predvsem v večjih obalnih naseljih. 

5.3.6  Zavarovana območja narave in območja kulturne dediščine   

(opomba: poglavje se dopolni) 

5.3.7  Naravni viri   

5.3.7.1 Usmeritve za trajnostno rabo in varstvo kmetijskih zemljišč   

Kmetijska zemljišča so ključni naravni vir za kmetijstvo in pridelavo hrane. Kmetijska  zemljišča, 

ki so zaradi svojih naravnih danosti za pridelavo, obsega in zaokroženosti strateškega pomena za 

državo, se prednostno ohranjajo in uporabljajo tako, da se dolgoročno ohranja njihova trajna  

rodovitnost za pridelavo hrane.   

Geografsko gledano se območje po naravnih značilnostih in usmerjenosti kmetijske pridelave deli 

na dve večji območji, in sicer: Slovenska Istra (Slovenska Obala) ter območje Krasa in Brkinov. 

Slovenska Istra obsega obalni pas in zaledno Šavrinsko gričevje, zanjo je značilno, da je ravnega 

sveta razmeroma malo. Gosta vodna mreža je flišno ozemlje razrezala v številne griče in doline. 

Šavrinsko gričevje pripada submediteranskemu klimatskemu pasu. 

Območje Krasa in Brkinov je geografsko gledano sestavljeno iz pokrajin Kras, Vrhe, Senožeško 

podolje, Vremska dolina z Vremščico, Brkini, Matarsko podolje in Čičarija, ki ležijo v 

jugozahodnem delu submediteranske Slovenije. 

V krajini je kmetijstvo skupaj z gozdarstvom prevladujoča dejavnost, ki ima veliko vlogo pri 

prepoznavnosti, biotski pestrosti in krajinski podobi območja. Za večino območij v regiji je sicer 
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značilen nadpovprečen odstotek zemljišč v dejanski kmetijski rabi glede na slovenske razmere, 

vendar pa je zaznati intenzivno zmanjševanje travniških površin in povečanje  v kategorijah ostale 

kmetijske površine, ki nakazujejo na zaraščanje in neobdelovanje. Zaraščanje se pojavlja  

predvsem v zaledju na severnem in vzhodnem delu regije. V južnem priobalnem delu regije 

nastaja izguba kmetijskih zemljišč zaradi pozidave. 

Upadanje obdelave in zaraščanje kmetijskih zemljišč, neobdelanost in zaraščanje predstavljajo 

pereč problem in vplivajo na razkroj kulturne krajine ter s tem izgubo identitete in prepoznavnosti 

podeželskega dela občine. 

Na okoljsko občutljivih območjih in varovanih območjih naravne in kulturne dediščine ter v 

neposredni bližini naselij se spodbuja trajnostne načine kmetovanja in izvajanja kmetijsko-

okoljskih ukrepov.   

Na celotnem območju regije se spodbuja pridelava zdrave in sonaravno pridelane hrane in 

ohranjanje mozaičnega krajinskega prepleta, predvsem pa v podeželskem zaledju. Vsa kmetijska 

zemljišča se varujejo v največji možni meri. Ohranjajo se tradicionalne kmetijske kulture. 

Neavtohtone kulture s specifičnimi ureditvami, ki spreminjajo podobo krajine, se ne uvajajo. 

Kmetijstvo bo upoštevalo okoljske standarde ter svoje dejavnosti prilagajalo varstvu naravne in 

kulturne dediščine, zaščiti vodnih virov, biodiverzitete, varstvu tal. 

Kmetijske panoge - območja za prednostni razvoj 

V Slovenski Istri prevladuje med kmetijskimi panogami rastlinska pridelava v trajnih nasadih s 

poudarkom na vinogradništvu, oljarstvu in sadjarstvu. Vinogradništvo predstavlja tudi osnovno 

kmetijsko panogo na celotnem območju regije z izjemo brkinskega dela. Prisotna je tudi živinoreja 

in v manjšem obsegu tudi poljedelstvo. V priobalnem pasu v zaledju mest na ravnicah, v dolinah 

in v nizkem gričevju se za oskrbo mest spodbuja gojenje intenzivnih kultur (zelenjadarstvo, 

vrtnarstvo, sadjarstvo, cvetličarstvo,  vinogradništvo in oljkarstvo) na prostem ali v zaščitenem 

prostoru (plastenjaki in rastlinjaki) s koriščenjem razpoložljivih virov za namakanje. 

Za Kras in Brkine je ravno tako značilna usmerjenost v rastlinsko pridelavo v trajnih nasadih, s 

tem, da je na Krasu zastopano vinogradništvo, v Brkinih pa sadjarstvo in živinoreja na celotnem 

kraško-brkinskem območju, predvsem kot reja drobnice, konj in prašičereja. Kmetijskih zemljišč 

za poljedelstvo je malo, ker so tla skalnata in plitva, vendar so določeni pridelki zaradi klimatskih 

razmer značilni izključno za Kras, kar predstavlja primerjalno prednost. 

Vinogradništvo in oljkarstvo  

Severni del regije spada v vinorodno območje Kras, južni del pa v vinorodno območje Slovenska 

Istra. Skupaj vinorodna območja v regiji obsegajo 56.025 ha.   

Na Krasu se spodbuja ohranjanje in ponovno uvajanje tradicionalnih sort grozdja ter tradicionalni 

načini pridelave, ki se pri gojitvenih oblikah naslanja na tradicijo ter uvaja naravi prijazno 

vinogradništvo. 



 

  56 
 

V priobalnem zaledju se varuje kmetijska zemljišča največje ustreznosti za trajne nasade v 

nizkem gričevnatem pasu agrarne krajine vinogradov in oljčnikov z ohranjanjem obstoječih ter 

možno vzpostavitvijo intenzivnejših trajnih nasadov. Omogoči se izvedbo agrooperacij ob 

upoštevanju usmeritev glede ohranjanja biotske in krajinske pestrosti. 

Pašna živinoreja 

Območja varovanja kmetijskih zemljišč slabše kakovosti (travišča, travniki in pašniki) se 

prednostno vzdržuje in ohranja zaradi biotske raznovrstnosti, ekološkega in rekreacijskega 

potenciala. Območja travišč predvsem v kraških območjih  (Podgorski Kras, Kraški rob,  deli 

matičnega Krasa)  se opuščajo in posledično zaraščajo. Zato se spodbuja pašništvo in pašno 

košno živinorejo (drobnica in ekstenzivna reja govedi). 

Ribolov in ribogojstvo 

V morju in na obalnem pasu se izvaja ribištvo, na celinskih vodah pa tudi ribogojstvo in ribolov. 

Na vodnih in priobalnih zemljiščih celinskih voda se lahko izvajajo in urejajo ureditve ribištva in 

ribogojstva, na vodnih in priobalnih zemljiščih morja pa ureditve ribištva. 

Čebelarstvo 

Na celotnem območju regije se spodbuja razvoj čebelarstva kot kmetijske, gospodarske in 

turistične panoge. Čebele imajo s svojim delovanjem zelo pozitivne učinke na celoten ekosistem, 

ohranjanje biotske raznovrstnosti v naravi, nepogrešljive pa so tudi v kmetijstvu in prehrambeni 

industriji, saj poskrbijo za oprašitev 80 % rastlin. Vzpostavi se zaščito in upravljanja travnatih 

habitatov z medonosnimi rastlinami in košnjo bo pravem času. 

5.3.7.2 Usmeritve za trajnostno rabo in varstvo gozdov   

Regijo pokriva 59.028 ha gozdov, kar je 57 % njene celotne površine. Prevladujejo listavci. 

Območna enota Zavoda za gozdove Slovenije v Sežani načrtuje in upravlja z 89.000 ha površine 

gozdov in načrtuje vse dejavnosti na celotni površini regije. 

Gozd ima pomembno varovalno vlogo na območju Krasa in Brkinov. Gozd na Krasu je požarno 

ogrožen zaradi suhe in tople submediteranske klime, degradiranih rastišč in obojemu 

prilagojenega rastja in sodi v slovenski vrh požarne ogroženosti naravnega okolja. Območje 

Slovenske Istre je na področju gozdarstva na vzhodnem delu podobno območju Krasa, saj je 

delež gozda večji kot delež kmetijskih površin, čedalje več pa je tudi kmetijskih površin, ki se 

zaraščajo. Tudi za ta del je značilna velika požarna ogroženost.  

Prisotni so tako gozdni rezervati (v pogorju Slavnika in na Krasu) kot varovalni gozdovi (predvsem 

v Slovenski Istri in manjša območja na Krasu). 

Gospodarjenje z gozdovi je možno v skladu z gozdnogospodarskimi načrti, ki temeljijo na 

sonaravnem in trajnostnem gospodarjenju in večnamenski vlogi gozda (lesnoproizvodna funkcija 

mora biti usklajena z ekološkimi in socialnimi funkcijami gozda). V krajini se ohranja velike 



 

  57 
 

strnjene gozdne komplekse ter gozdove, ki so pomembni za krajinsko sliko krajine ter gozdove, 

ki opravljajo pomembno koridorsko vlogo za divjad.  

Gozdovi na splošno v regiji  nimajo pomembne gospodarske funkcije, kar zlasti velja za ožji obalni 

pas, v katerem je nekaj gozdov s posebnim namenom in še več varovalnih gozdov. Večina 

gozdov tu spada med gozdove z vsestransko poudarjenim varovalnim značajem. Les iz gozdov 

je neizkoriščen kot surovina za industrijo in vir energije. Od 330.000 m3 razpoložljivega lesa za 

posek na leto na celotni površini ZGS, OE Sežana, znaša proizvodnja v območju okrog 100.000 

m3 letno. Prizadeva se k večji sečnji, pri čemer imajo pomembno vlogo tudi občine, ki so lastniki  

znatnih površin gozdov. 

5.3.7.3 Usmeritve za trajnostno rabo in varstvo voda   

Upravljanje z vodami in vodnimi viri je celovito in celostno, kar pomeni, da se vode in obvodni 

prostor usklajeno in trajnostno uporablja za različne namene in dejavnosti ob sočasnem 

zagotavljanju njihovega varstva.  

Vodne vire se uporablja za oskrbne, gospodarske, kmetijske in turistično-rekreacijske namene, 

pri čemer pa se upošteva njihov hidrološki značaj, vodnatost in druge značilnosti za trajno 

zagotavljanje njihovega stabilnega in kakovostnega kemijskega in ekološkega stanja ter 

krajinskega in ekološkega pomena. Urejanje vodotokov naj bo vsestransko pretehtano in naj 

upošteva naravno dinamiko porečij ter naj se izvaja s sonaravnimi ukrepi. 

V obalnem delu regije so pomembni rečni sistemi Rižane, Osapske Reke, Badaševice in 

Dragonje s pritoki,  Strunjanski potok, območje Škocjanskega zatoka in morje. 

Ena izmed temeljnih značilnost kraškega dela regije je odsotnost voda na površini.  Manjši 

vodotok se pojavljajo v robnih območjih, npr. v Brkinih. Za Divaški Kras je značilna največja 

slovenska ponikalnica – Reka. 

V regiji ni zagotovljenega dolgoročnega  strateškega vodnega vira za oskrbo prebivalstva s pitno 

vodo, kakor tudi ne rezervnega  vodnega vira. Obalni del regije se posebno v sušnih obdobjih, ki 

sovpadajo s turistično sezono, sooča s pomanjkanjem pitne vode. Po strokovnih ocenah Kraški 

vodovod Sežana in vodovod v občini Ilirska Bistrica dolgoročno razpolagata z zadostnimi 

količinami vode, izrazito vodo-deficitaren pa je Rižanski vodovod Koper. V preteklosti je bilo 

namreč do različnih nivojev pripravljenih že več velikih projektov za zagotovitev dolgoročne 

oskrbe v regiji, ki jih je država naprej predlagala in podprla, kasneje pa sama zaustavila njihovo 

izvedbo. Prizadevati si je treba za medregijski dogovor o delitvi vodnih virov in izvedbi načrtovanih 

ukrepov. 

Za zagotavljanje ustrezne oskrbe s pitno vodo se varuje vse obstoječe in potencialno pomembne 

vodne vire ter spodbuja varčno in smotrno rabo pitne vode.  

Kraški del regije leži pretežno  na razpoklinskih in kraških vodonosnikih z veliko izdatnostjo.  Prav 

tako velik problem celotnega območja je način odvajanja in čiščenja odpadnih voda, zato je za 
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ohranjanje voda nujna izgradnja kanalizacijskih sistemov in čistilnih naprav za vsa naselja. Vse 

obstoječe vodne vire je treba varovati pred onesnaženjem. Dejavnosti je treba v skladu s 

sprejetimi načrti v največji možni meri usmerjati izven območij virov pitne vode, oziroma njihovo 

izvajanje prilagoditi tako, da ne bodo predstavljale nevarnosti za onesnaževanje voda. Glavni 

vodni viri na Krasu so Brestovica, Malenščica, Hubelj, Vipavam Klariči in Podstenjšek.  

V regiji je več vodovarstvenih območij, zavarovanih z občinskimi odloki, ter eno obsežno 

vodovarstveno območje, zavarovano z državno uredbo Na državni ravni je nujen sprejem  

uredbe/uredb vodovarstvenih območjih, ki bodo zagotovila ustrezno zaščito vodnih virov. 

5.3.7.4 Usmeritve za varstvo in oskrbo z mineralnimi surovinami   

V Obalni-Kraški razvojni regiji se vzpodbuja trajnostno rabo mineralnih surovin z upoštevanjem 

okoljskih, gospodarskih in družbenih vidikov ter uporabo sekundarnih in recikliranih virov. 

Pridobivanje se optimizira, nelegalni in manjši kopi pa se zapirajo, pri čemer se prednostno 

sanirajo območja z negativnim vplivom na okolje, bivalno kakovost ali kulturno-krajinsko 

prepoznavnost. Sanacija poteka glede na značilnosti območja, hkrati pa se na regionalni ravni 

varujejo viri za prihodnje generacije. Dopušča se dejavnost izkoriščanja nahajališč naravnega 

kamna zaradi ohranjanja in razvoja tradicionalnih oblik kamnoseštva in stavbarstva v povezavi z 

ohranjanjem stavbne dediščine Krasa.  

Obalno-Kraška razvojna regija se ponaša z edinstveno krajinsko strukturo, ki združuje kraške 

planote in jame (med njimi Škocjanske jame), terasirane vinograde, oljčne nasade, rečne doline, 

največja sklenjena naravna travišča ter priobalna območja. Posledično je krajina s svojimi 

naravnimi in kulturnimi elementi izpostavljena pritiskom urbanizacije, industrije ter umeščanju 

večjih infrastrukturnih objektov, kar vpliva na njeno kakovost. 

Regija leži na jugozahodu Slovenije in na severu zajema južni del Tržaško-komenske planote, v 

osrednjem delu Brkine in Matarsko podolje, na jugu pa Čičarijo in Slovensko Istro. Potencialno 

zanimivi minerali viri so predvsem zgornji kredni apnenci, znotraj katerih izstopajo trije ekonomsko 

pomembni horizonti: Repenski apnenec, Koprivški apnenec in Lipiški apnenec, ki se med 

posameznimi nahajališči nekoliko razlikujejo. Za pridobivanje tehničnega apnenca so posebej 

zanimivi tudi alveolinsko-numulitni apnenci, kjer prevladujejo aktivne površinske plasti. Poleg 

krednih apnencev so z vidika pridobivanja naravnega kamna zanimive tudi flišne plasti, zlasti tam, 

kjer debelina peščenjaka presega 0,5 m in so plasti relativno kompaktne. 

V regiji je tudi pridobivalni prostor morske soli, in sicer Sečoveljske in Strunjanske soline, ki so po 

podatkih Geološkega zavoda Slovenije označene kot območja pridobivanja mineralnih surovin – 

soli. Prostorska problematika solin je povezana z dejstvom, da se v njih prepletajo raba tal 

(pridelava soli), zahteve za ohranjanje narave ter interesi za razvoj turizma in prostočasnih 

dejavnosti. Proizvodnja soli se ohranja kot tradicionalna dejavnost v sklopu krajinskih parkov 

Strunjan in Sečoveljske soline ter temelji na tradicionalnem postopku ročnega pobiranja soli na 

solnih parcelah. 
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V Obalno-Kraški razvojni regiji je evidentiranih 89 nahajališč mineralnih surovin, kar izkazuje 

bogat naravni potencial, pomemben za gospodarstvo, prostorsko načrtovanje in trajnostno rabo. 

Med njimi je 15 perspektivnih nahajališč, ki imajo podeljeno rudarsko pravico oziroma koncesijo. 

Pridobiva se predvsem naravni  kamen – apnenec ter morska sol. 

Največ nahajališč s podeljeno koncesijo se nahaja v občini Sežana, in sicer: Kopriva 2, Lesično 

2, Doline – Repen, Mali Medvejk 2, Lipica II-sever, Lipica II-širitev ter Debela Griža pri Povirju in  

Debela Griža pri Povirju- širitev. V vseh teh nahajališčih se pridobiva naravni kamen – apnenec. 

Poudarjen pomen rudarstva, kot gospodarske panoge v občini imata predvsem lokaciji Mali 

Medvejk in Lipica. V občini Komen je eno perspektivno nahajališče s podeljeno rudarsko 

koncesijo, in sicer nahajališče Štanjel, kjer se pridobiva tehnični kamen – dolomit. V občini Divača, 

pri naselju Laže, pa se nahajata dve večji območji nadzemnega pridobivalnega prostora 

tehničnega kamna – apnenca, s podeljeno koncesijo, in sicer kamnolom Laže 2 ter kamnolom 

Razdrto II. 

Po grobi oceni je na območju Obalno-Kraške regije na voljo še približno 16.400.000 m³ raščene 

kamnine, ki jih je mogoče po potrebi aktivirati, glede na ocenjena perspektivna nahajališča novih 

lokacij. 

Na območju Obalno-Kraške  razvojne  regije je 70 nahajališč, ki so opuščena, neaktivna ali 

neprimerna za nadaljnje izkoriščanje. Ta se prepustijo naravni sukcesiji,  v urbanih in 

vodovarstvenih območjih se prioritetno ustrezno sanirajo, s čimer se izboljšuje kakovost prostora, 

varnost ljudi ter ohranja potencial virov za prihodnje generacije.  

Mineralni viri regije predstavljajo pomemben naravni potencial, ki ga je treba trajnostno upravljati. 

Raziskovanje in izkoriščanje potekata na podlagi Zakona o rudarstvu, nova območja pa se 

določajo šele po pretehtanju smotrnosti in sprejetju OPPN. 

 

Tabela 2: Pregledna tabela nahajališč mineralnih surovin v Obalno-Kraški razvojni regiji. 

    Skupaj nahajališč    

Občina  Skupno 

število 

nahajališč  

perspektivna  z 

omejenimi  

možnostmi  

neperspektivna  Opomba  

Ankaran  0 0 0 0   

Divača 16 2 2 12 Dve nahajališča s  

podeljeno rudarsko  

pravico  

Hrpelje - 

Kozina  

9 0   9   

Izola  2 0 0 2 Dva večja opuščena kopa 

kamnoloma apnenca ( 
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Livade in Viližan) 

Komen  11 1 1 9 Eno nahajališče s  

podeljeno rudarsko  

pravico  

Piran  2 2 0 0 Dve nahajališči s podeljeno 

rudarsko koncesijo  - 

izkoriščanje morske soli v 

krajinskem parku 

Sečoveljske soline in v 

krajinskem parku Strunjan  

Sežana 26 8   18 Osem nahajališč  s 

podeljeno rudarsko  

pravico  

Koper  23 2 2 19 Dve  nahajališči  

podeljeno rudarsko  

pravico  

SKUPNO 89 15 5 69   

 

 

5.4 Obramba, zaščita in varstvo pred naravnimi in drugimi  
nesrečami   

Na področju načrtovanja prostorskega razvoja se dejavnosti, posegi in raba načrtujejo zunaj 

območij z omejitvami (kot so poplavna, erozijska, plazljiva in plazovita območja, vodovarstvena 

območja, območja kopalnih voda) s ciljem preprečiti nastanek naravnih in drugih nesreč oziroma 

materialne škode ali človeških žrtev, obstoječa ogrožena območja pa se sanirajo.  

Za zagotavljanje varstva pred naravnimi in drugimi nesrečami se prednostno spodbuja k izvajanju 

preventivnega ravnanja in ukrepov, zlasti na področju prostorskega načrtovanja, upravljanja 

voda, upravljanja z gozdom, pri prevozu nevarnih snovi in gradnji stavb.  

Na območjih, ki so že bila prizadeta zaradi naravnih nesreč, se umikajo dejavnosti in vrste rabe, 

ki bi lahko znova utrpele večjo škodo – dopuščajo se dejavnosti, za katere ponovitev naravnih 

nesreč ni problematična, oziroma se taka območja prepuščajo naravni dinamiki, če zaradi tega 

niso ogrožena sosednja območja.  

Za uspešno izvajanje nalog zaščite, reševanja in pomoči se načrtujejo in uporabljajo območja, 

namenjena za delovanje sistema varstva pred naravnimi in drugimi nesrečami, ter zagotavljajo 

možnosti za razvoj teh območij. 
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5.4.1   Obramba   

Prostor je najpomembnejši dejavnik pri zagotavljanju obrambe države. Za razvoj obrambnega 

sistema se zagotavlja ustrezno vojaško infrastrukturo in njeno razporeditev v prostoru, s katero 

se omogoča uspešno izvajanje obrambe v primeru agresije oziroma napada na Republiko 

Slovenijo. 

 Obrambne dejavnosti se izvaja v obrambnih območjih, ki obsegajo območja izključne rabe za 

potrebe obrambe namenjena obrambnim aktivnostim ter varstvena režima v prostoru – območja 

možne izključne rabe za potrebe obrambe v določenih primerih ter območja omejene in 

nadzorovane rabe zaradi varnostnih ali tehničnih razlogov. 

Na območju regije so naslednja območja za obrambo: 

• Vojašnica Slovenski pomorščaki (območje omejene in nadzorovane rabe za potrebe 

obrambe-vplivno območje telekomunikacijske in informacijske infrastrukture, antenskih 

stolpov in stebrov),  

• Moretini (območje izključne rabe ter omejene in nadzorovane rabe za potrebe obrambe),  

• Kastelec (območje izključne rabe za potrebe obrambe),  

• Poljane (območje možne izključne rabe za potrebe obrambe ter območje omejene in 

nadzorovane rabe za potrebe obrambe – vplivna območja telekomunikacijske in 

informacije infrastrukture, antenskih stolpov ali stebrov), 

• Slavnik (območje možne izključne rabe za potrebe obrambe), 

• območje možne izključne rabe za potrebe obrambe Letališče Portorož, 

• območje možne izključne rabe Objekt Izola, 

• območje izključne rabe za potrebe obrambe Objekt Sežana in območje možne izključne 

rabe za potrebe obrambe Pri Fakovcih, 

• območje možne izključne rabe za potrebe obrambe Artviže, 

• letališče Divača – območje možne izključne rabe ter omejene in nadzorovane rabe, 

• Vremščica – območje možne izključne rabe. 

Za vse posege v območjih za potrebe obrambe je treba pridobiti pogoje in soglasje ministrstva, 

pristojnega za obrambo. Dejavnosti na vseh območjih za potrebe obrambe morajo upoštevati 

veljavno zakonodajo s področja vplivov na okolje, ohranjanja narave in varstva kulturne dediščine. 
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5.4.2   Zaščita in varstvo pred naravnimi in drugimi nesrečami   

Stanje ogroženosti 

Požarna ogroženost: Pretežni del naravnega okolja v regiji sodi med območja, kjer je požarna 

ogroženost zelo velika ali velika. Visoka požarna ogroženost je posledica submediteranske klime 

v kombinaciji z degradiranostjo naravnega okolja, ki jo dodatno povečuje človeška aktivnost v 

prostoru. Požarno ogrožena so območja starih in strnjenih naselij , na industrijskih površinah, v 

naravnem okolju pa predvsem površine ob železniški progi na relaciji Črnotiče-Rižana. 

Ogroženost zaradi suše: Celotna regija je opredeljena kot vododeficitarno območje, kar pomeni, 

da se poleg posledic suše v naravi in kmetijstvu lahko pojavi pomanjkanje pitne vode. Za potrebe 

kmetijstva se  omogoča in spodbuja postavitev namakalnih sistemov. 

Poplavna nevarnost in ogroženost: Pred poplavami so ogrožena območja ob hudourniških vodah,  

nižje ležeči  priobalni deli mest (Koper, Piran, Izola, Ankaran), dolinska  dna ob Badaševici in 

pritokih, ob Dragonji,  ravnina ob spodnji Rižani, Šalara, Olmo, Škocjanski zatok in depresijska 

območja koprske, bertoške in ankaranske bonifike. V regiji je po analizi poplavnih območij na 

stavbnih zemljiščih iz vidika poplavne nevarnosti ogroženih 5% pozidanih in 3% nepozidanih 

stavbnih zemljišč, namenjenih gradnji stavb. 

Druge nesreče: Na območju regije se pojavljajo še ujme s točo in žled, ki povzročajo predvsem 

večje škode v vinogradih in drugih trajnih nasadih. Glede na dobro razvejano prometno 

infrastrukturo se na območju občine pojavlja večje število nesreč v prometu. Območje regije sodi 

med potresno manj ogrožena območja.  

Usmeritve za varstvo 

Dejavnosti, ki lahko s svojim delovanjem povzročijo naravne nesreče, novo poselitev in 

infrastrukturo, se usmerja izven erozijskih in plazovitih območij. Dejavnosti na teh območjih se 

prilagaja naravni dinamiki prostora. 

Zmanjševanje poplavne nevarnosti in ogroženosti se zagotavlja s celovitimi ukrepi na območjih, 

ogroženih zaradi poplavljanja vodotokov ali morja ). Na depresijskih območjih  se ne načrtuje 

ureditev in objektov za daljše zadrževanje ljudi, bivanje ali delo. 

Na vododeficitarnih območjih je prioritetna oskrba prebivalstva s pitno vodo. Za dejavnosti, ki bi 

pomenile znatno povečanje potreb po vodi, je treba zagotoviti sekundarne vodne vire. 

Na območjih, ki so ogrožena zaradi dejavnosti proizvodnje in skladiščenja nevarnih snovi, 

predvsem na območjih znotraj in v bližini koridorjev prevoza nevarnih snovi na prometnem 

omrežju, je treba razvoj naselij in posameznih rab načrtovati in urejati tako, da prebivalci in njihovo 

premoženje niso ogroženi. Pri načrtovanju prostorskega razvoja v regiji je treba upoštevati vire 

potencialnih groženj zaradi nesreč z nevarnimi snovmi in drugih nesreč (promet, vojna ipd.) zlasti 

v povezavi s prometnimi koridorji, mednarodnim pristaniščem Koper. 
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5.5   Posebna območja in področja   

5.5.1   Odmaknjena, gorska in obmejna problemska območja   

Obalno-Kraška razvojna regija je izrazito obmejna, saj meji na Italijo in Hrvaško, hkrati pa je edina 

slovenska obmorska regija. Zaradi svoje lege ima dvojno prostorsko-razvojno identiteto: na eni 

strani dinamičen obalni pas z močnimi urbanimi, gospodarskimi in turističnimi pritiski, na drugi pa 

zaledna območja, kot so Kras in Brkini, ki se soočajo z demografskimi in gospodarskimi težavami, 

slabšo dostopnostjo in odseljevanjem prebivalstva. Obmejna problemska območja po zakonodaji 

zajemajo obmejne občine in občine, ki z njimi neposredno mejijo. 

Zaledna območja, kot sta Kras in Brkini, se razvijajo z vidika razvojne prioritetnosti. Ta območja 

zahtevajo usmerjene ukrepe za izboljšanje povezanosti, gospodarske strukture in kakovosti 

bivanja. Ključno je krepitev povezanosti med obalnimi mesti in njihovim zaledjem, kar pomeni 

oblikovanje prostorskih in funkcionalnih gravitacijskih območij ter izboljšanje dostopa do javnih 

storitev, infrastrukture in delovnih mest. Posebno pozornost je treba nameniti čezmejnim 

prometnim koridorjem in povezavam z Italijo in Hrvaško, ki prispevajo k večji gospodarski in 

prometni povezanosti regije. Na infrastrukturnem področju so tako potrebne izboljšave prometne 

mreže, zlasti cestnih povezav in javnega prevoza med obalnimi in zalednimi občinami, ter 

okrepitev digitalne infrastrukture, vključno z optičnimi omrežji in mobilno pokritostjo.  

Prednostni razvojni ukrepi za obmejna območja v Obalno-Kraški regiji vključujejo krepitev 

čezmejnega sodelovanja, razvoj turizma z višjo dodano vrednostjo, celovit pristop k logistiki in 

prometnim sistemom, zeleni prehod v nizkoogljično gospodarstvo ter uravnotežen razvoj zalednih 

območij. Cilj teh usmeritev je vzpostaviti prostorsko in gospodarsko povezan, trajnostno naravnan 

ter socialno vključujoč razvojni model, ki bo krepil celotno regijo, zmanjšal njene notranje razlike 

in izkoristil prednosti obmejne lege. 

5.5.2   Razvoj morja in obale   

Morje in obala sta ključna prostorska in razvojna vira Obalno-Kraške regije. Razvoj obalno-

morskega območja mora slediti načelom trajnostne rabe prostora, ki omogoča gospodarski 

razvoj, hkrati pa ohranja biotsko raznovrstnost, krajinsko identiteto in kakovost življenja 

prebivalcev. 

Razvoj obale temelji na uravnoteženju gospodarskih, turističnih in bivalnih potreb ter varstvu 

naravnih in krajinskih vrednot. Obalni pas mora ohraniti svojo krajinsko raznolikost, kulturno 

dediščino in naravne vrednote, hkrati pa omogočati prostorsko umeščanje dejavnosti, ki 

prispevajo k trajnostnemu razvoju regije, kot so raziskovalne in izobraževalne dejavnosti, 

trajnostni turizem, zelene tehnologije ter obalna prometna in energetska infrastruktura. 

Nadaljnje širjenje pozidave v obalnem pasu je treba omejiti in usmeriti v prenovo ter racionalnejšo 

rabo obstoječih območij. Posebno pozornost je treba nameniti ohranjanju prostorskih povezav 
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med zaledjem in morjem ter preprečevanju zapiranja obale za javnost. 

Prostorsko načrtovanje morskega območja mora temeljiti na načelih integriranega upravljanja z 

morskim in obalnim prostorom ter na podlagi nacionalnih morskih prostorskih načrtov. Morski 

prostor regije ima večnamensko vlogo, ki vključuje pomorski promet, ribištvo, akvakulturo, 

turizem, energetiko in varstvo morja. 

Pomorski promet je treba razvijati na način, ki omogoča nadaljnji razvoj pristaniške dejavnosti v 

Kopru ob hkratnem varovanju okolja, zmanjšanju emisij in učinkovitem vključevanju pristanišča v 

intermodalne prometne povezave. Pri tem je nujno zagotoviti prostorske pogoje za zeleni prehod 

pristaniške infrastrukture, vključno z uporabo električne energije na privezu, digitalizacijo 

logističnih procesov in učinkovitim upravljanjem pretovora. 

Akvakulturo in ribogojstvo je treba prostorsko usmerjati v območja, kjer so okoljski vplivi 

sprejemljivi in kjer je mogoče zagotoviti trajnostno rabo morja. Ob tem je treba omogočiti 

prostorski razvoj dejavnosti, ki prispevajo k lokalni prehranski varnosti in inovativnim oblikam 

modrega gospodarstva. 

Potencialni razvoj obnovljivih virov energije na morju, zlasti vetrne in valovne energije, je treba 

presojati z vidika skladnosti z okoljem, pomorskim prometom in krajinsko podobo obale. 

Prostorsko načrtovanje mora omogočiti izvedbo raziskovalnih in pilotnih projektov v okviru 

evropskih programov modre energije, ob ustrezni presoji vplivov na okolje. 

Razvoj morja in obale mora temeljiti na sodelovanju med občinami, državnimi institucijami, 

pristaniščem, raziskovalnimi organizacijami, gospodarstvom in civilno družbo. Pomembno je 

vključevanje lokalnih skupnosti v pripravo in izvajanje projektov ter spodbujanje čezmejnega 

sodelovanja z obalnimi regijami Italije in Hrvaške v okviru programov celostnega upravljanja z 

Jadranskim morjem. 

5.5.3  Usmeritve za zagotavljanje prostorskih možnosti za  

nizkoogljično družbo   

Osnovni cilj prostorskega razvoja regije je prehod v nizkoogljično in podnebno odporno družbo. 

To pomeni oblikovanje kompaktne, večfunkcionalne in prometno dostopne poselitve, zmanjšanje 

energetske intenzivnosti grajenega okolja ter spodbujanje prehoda na obnovljive vire energije in 

lokalne energetske skupnosti. Prostorski razvoj mora zagotavljati pogoje za trajnostno mobilnost, 

učinkovitejšo rabo obstoječe infrastrukture ter ohranjanje zelene in modre infrastrukture, ki 

prispeva k podnebni odpornosti prostora in kakovosti bivanja.  

V regiji se spodbuja prostorsko umeščanje OVE ob upoštevanju krajinskih in okoljskih omejitev, 

v partnerstvu z lokalnimi skupnostmi ter skladno z regionalno energetsko zasnovo. Pomembno 

je omogočiti postavitev sončnih elektrarn na stavbah, infrastrukturnih objektih ter nad parkirišči in 

prometnimi koridorji. Na ravni naselij in območij se smiselno načrtujejo mikro-lokacije za 

skupnostne energetske sisteme in lokalni hranilniki energije.  
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Uresničujejo se cilji in ukrepi na področju trajnostne mobilnosti. 

Urbanizacija se primarno usmerja v obstoječa naselja, kjer je že zagotovljena gospodarska javna 

infrastruktura, spodbuja se njihova zgostitev in notranji razvoj. Rabo kmetijskih in naravnih 

zemljišč za nove pozidave je treba zmanjševati, pri načrtovanju novih območij pa uveljavljati 

mešano rabo prostora, ki povezuje stanovanjske, poslovne in storitvene dejavnosti ter s tem 

zmanjšuje potrebo po vsakodnevnih prevozih. Pri načrtovanju prostorskih ureditev je potrebno 

upoštevati podnebna tveganja, kot so poplave, vročinski valovi in suše, ter spodbujati vključevanje 

zelenih površin, ki prispevajo k podnebni odpornosti naselij.  

Prostorski razvoj mora omogočati razvoj okoljsko sprejemljivih gospodarskih dejavnosti, zlasti 

zelenih tehnologij, biogospodarstva in digitalnih storitev. Prednost je treba nameniti prenovi in 

ponovni uporabi obstoječih industrijskih in poslovnih con, s čimer se zmanjšuje pritisk na nova 

zemljišča. Posebna pozornost se namenja vzpostavitvi prostorskih pogojev za krožno 

gospodarstvo, vključno z razvojem centrov ponovne uporabe, zbirnih centrov in območij, kjer se 

spodbujajo skupni tokovi materialov in energije. 

Ohranjanje in nadgradnja zelene in modre infrastrukture sta ključna elementa nizkoogljičnega 

razvoja regije. Varujejo in obnavljajo se zelena območja, gozdovi, kmetijska zemljišča in mokrišča 

kot pomembni ponori ogljika. Prav tako se krepi zelene koridorje in ekološke povezave med 

zaledjem in obalo ter razvija modra infrastruktura, kot so sistemi zbiranja deževnice, naravni 

zadrževalniki in revitalizacija vodotokov, ki prispeva k zmanjšanju ogljičnega odtisa ter povečujejo 

odpornost prostora na podnebne spremembe. 
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6. Spremljanje uspešnosti izvajanja regionalnega 
prostorskega plana   

Zaradi racionalnosti in primerljivosti se na področju prostorskega razvoja na regionalni ravni 

vrednotijo cilji opredeljeni v ReSPR50. V skladu z določili Zakona in ReSPR50 se vzpostavi 

pregleden in učinkovit sistem spremljanja in vrednotenja rezultatov in učinkov izvajanja 

regionalnega prostorskega plana.  

Tabela 3: Kazalniki za spremljanje uspešnosti izvajanja RPP Obalno-Kraške razvojne regije. 

CILJ PODROČJE KAZALNIK/ŽELENI TREND 

C1: vzpostaviti 
pogoje za prehod 
v podnebno 
nevtralno družbo 

Gibanje števila 
prebivalstva in gostota 
poselitve 

Gostota poselitve v urbanih naseljih 
Želeni trend: naraščanje 

Površina občin, 
vključenih v FUO 

Površina občin, vključenih v funkcionalno 
urbano območje (FUO) središč (do 
vključno III. ravni) – obseg FUO 
posameznega središča 
Želeni trend: zmanjšanje 

Opremljenost središč s 
storitvami splošnega 
pomena 

Delež prebivalcev znotraj radija 
dostopnosti po cestnem omrežju do 
središča izbrane ravni 
Želeni trend: ohranjanje doseženega 
deleža 

Raba zemljišč Površina stavbnih zemljišč na prebivalca 
v občini 
Želeni trend: zmanjševanje 

C2: krepitev  
konkurenčnosti 
mest in njihove 
vloge v širšem 
prostoru    

Opremljenost središč s 
storitvami splošnega 
pomena 

Število središč z ustrezno opremljenostjo 
(storitve splošnega gospodarskega 
pomena) – do IV. ravni 
Cilj: ustrezna opremljenost vseh središč 
do IV. ravni 

Mednarodna vpetost 
Slovenije 

Število mednarodnih ustanov, 
mednarodnih šol, sedežev mednarodnih 
podjetij v središčih (do I. ravni) 
Želeni trend: rast 

Ponudba stanovanj Dostopnost stanovanj (število oziroma 
delež javnih najemnih stanovanj) 
Želeni trend: povečevanje deleža javnih 
najemnih stanovanj 
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Dostopnost zemljišč za 
gradnjo 

Razpoložljivost komunalno opremljenih 
zemljišč za gradnjo 
Cilj: povečevanje deleža komunalno 
opremljenih zemljišč 

C3: kakovostno 
življenje na 
urbanih območjih 
in na podeželju 

Zelene površine Dostopnost javnih (javne dostopnih) 
zelenih površin (za urbana naselja): 
5 min hoje (300 m) do javne zelene 
površine v velikosti > 0,5 ha strnjenega in 
zaokroženega območja oziroma 15 min 
hoje (900 m) do javne zelene površine v 
velikosti > 1 ha strnjenega in 
zaokroženega območja 
Cilj: ustrezna dostopnost do zelenih 
površin za vse prebivalce 

Javne odprte in zelene 
površine 

Delež javnih odprtih in zelenih površin v 
naseljih (za urbana naselja) 
Cilj: vsaj 40% urejenega območja naselja 

Trajnostna mobilnost Delež prebivalcev v radiju 1 km od 
postajališča JPP z zadovoljivo in 
primerno frekvenco 
Želeni trend: rast 

Trajnostna mobilnost Gibanje števila osebnih vozil na 100 
prebivalcev v občini 
Želeni trend: zmanjševanje 

Osvetljenost 
prostora/nočna 
osvetljenost 

Opredelitev primernega kazalnika 
oziroma vključitev kazalnika v 
spremljanje, ko bodo na razpolago 
ustrezni podatki ali metodologija priprave 
kazalnika 
Cilj/trend: na osnovi kazalnika 

C4: okrepiti 
prostorsko 
identiteto 

Razvrednotena območja Delež površin razvrednotenih območij po 
naseljih 
Želeni trend: zmanjševanje 

Raba zemljišč Neto letna rast površin pozidanih 
zemljišč 
Želeni trend: zmanjševanje neto letne 
rasti pozidanih zemljišč do 0 % v letu 
2050 

Ekološka povezanost Opredeljeni zeleni sistemi regij v RPP 
Cilj: zeleni sistemi regij opredeljeni v 
vseh RPP 
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Kulturna dediščina Stanje kulturne dediščine (vpis enot 
kulturne dediščine v RKD) 
Cilj: kulturna dediščina je ohranjena in 
vključena v prostorski razvoj 

C5: izboljšati 
odpornost in 
prilagodljivost 
prostora na 
spremembe 

Izvajanje študij, 
dostopnost dobrih praks 

Število študij in njihove uporabe, število 
razvpitih metod načrtovanja, število 
dobrih praks (izvajanje) 
Želeni trend: rast števila izvajanja 

Izvajanje študij, 
dostopnost dobrih praks 

Število izdelanih krajinskih zasnov za 
krajinsko prepoznavna območja in 
izjemne krajine 
Cilj: izdelane krajinske zasnove za vsa 
območja 

Poplavna območja Število in delež prebivalcev na poplavno 
ogroženih območjih 
Želeni trend: zmanjševanje števila 
prebivalcev 

Plazovita območja Število in delež prebivalcev na plazovitih 
območjih 
Želeni trend: zmanjševanje števila 
prebivalcev 

 

 

 


